Анализ воспитательной работы СОШ 60
за 2020-2021 учебный год
В основу создания  воспитательной системы  средней общеобразовательной школы №60 положена теоретическая концепция, которая включает цели, задачи, принципы, ведущие идеи, педагогические теории, позитивный опыт.

Тема учебно-воспитательной программы, над которой продолжают работать классные руководители и администраторы в этом учебном году – это «Создание стимулирующих условий для развития нравственно-эстетической, творческой личности». В качестве основных целей выступает развитие и саморазвитие активной, творческой личности, освоение культуры, включение подрастающего поколения в жизни общества. Теоретическая концепция воспитательной системы реализуется в четырех взаимосвязанных, взаимозависимых компонентах: управление, содержание, организация, общение.
Приступая к воспитательной  работе в 2020-2021 учебном году, была проанализирована работа за прошлый учебный год, на основании этого анализа четко представлены целевые ориентиры воспитательной системы. И уже в свою очередь на основе этих ориентиров определены основные цели и задачи воспитания учащихся. 
· Приобщение учащихся к глубокому изучению истории, самобытности и культуре кыргызского народа, к сохранению природы своей страны.

· Реализация национальных программ «Новое поколение», «Жеткинчек», «Кадры 21 века», «Туберкулез-3», «О мерах предупреждения эпидемии ВИЧ и СПИДа и ее социально-экономические последствия в Кыргызской Республике», «Кыргызстан жаштары»; Национального плана действий по достижению гендерного равенства в Кыргызской Республики  
· Формирование нравственной культуры, толерантности, этики взаимоотношений учащихся, их родителей и классных руководителей.
· Активизация работы классных коллективов путем участия в школьных мероприятиях.

· Продолжить работу над развитием ученического самоуправления, усилить деятельность детской организации, которая даст возможность проявить самостоятельность лидеров. 

· Систематизировать работу классных руководителей с документацией, поставить на качественно высокий уровень воспитательную работу с классом.

В реализации поставленных воспитательных задач большую роль играет классный руководитель, поэтому в начале первой четверти был проведен мастер класс для классных руководителей по работе с документацией. В ходе семинара были раскрыты  вопросы о планировании воспитательной работы классным руководителем на основании общешкольного воспитательного плана, правильное, систематическое ведение папки воспитательной работы и журнала классного руководителя. Классные руководители должны помнить, что план - это заранее намеченная система мероприятий, предусматривающая порядок, последовательность, сроки выполнения и предполагаемых ответственных (детей, педагогов, родителей).  Текущее планирование  базируется на использовании новых подходов в планировании работы с классом. Эта работа основана на анализе воспитательной деятельности в классе с позиции личностно – ориентированного подхода, а так же на вовлечении коллективов в творческую работу, как в классе, так и в коллективной творческой деятельности школы, развитием самоуправления класса, а вместе с тем и всей школы.

В  конце первой четверти был проведен обучающий семинар-тренинг «Организация воспитательной работы в школе и классе» для классных руководителей. Семинар проводился с целью ознакомить классных руководителей с результатами работы за первую четверть, ознакомить с общешкольным воспитательным  планом работы на вторую четверть и планированию и моделированию тематических классных часов, в ходе которого были выделены основные этапы планирования классного часа и обозначены  основные темы классных часов. Одним из вопросов семинара был вопрос о необходимости самоуправления в школе. В процессе интерактивной игры учителя пришли к выводу, что самоуправление в школе необходимо для активизации учебно-воспитательного процесса, внедрения в школьную систему демократических форм, развития коллективизма, разносторонней личности, подготовленной к общественной жизни. Школьное самоуправление позволяет ребенку самореализоваться, удовлетворить амбиции, развить способности, научиться рационально использовать свободное время, быть коммуникативным, толерантным. Развитие детской организации актуально для современной школы. Школьное самоуправление является кузницей лидерских качеств учащихся, оно позволяет осуществлять связь ученик-семья-школа. 
Одной из главных форм воспитательной работы был и остается классный час, поэтому классный руководитель должен проводить классные часы  не только для галочки по поведению и успеваемости, но и для развития у детей нравственности, гражданской позиции, проявление милосердия и толерантности, повышение культурно – этического уровня, расширение кругозора. Классные часы не обязательно проводить в форме назидательной беседы или нравоучительной лекции, так как существуют более интересные формы проведения: диспуты, встречи с интересными людьми, которые могут являться родителями или родственниками детей, викторины по различным областям знаний, дискуссии, КВНы, интерактивные игры, театральные премьеры, тренинги, читательские конференции.

Работа классных руководителей, как правило, отражается в школьных документах: учебных журналах, журналах внеклассной работы, папках воспитательной работы. В этом году классные руководители продолжают вести документацию. В конце каждой четверти проводилась проверка папок  воспитательной работы классных руководителей и журналов по внеклассной работе. 

Основными направлениями развития воспитательной системы являются:
1. Гражданское, патриотическое и нравственное;

2. Этическое и художественно-эстетическое;

3. Спортивно-оздоровительное;

4. Приобщение семьи к воспитательному процессу;

5. Интеллектуально-развивающее.
1.Гражданское, патриотическое и нравственное

Это направление основано на созидании системы гражданского, патриотического и нравственного воспитания учащихся, способствующей созданию школьниками их принадлежности к судьбе Отечества, ответственности за себя и за окружающую действительность, готовности и способности строить жизнь, достойную человека.
Воспитание гражданственности – это формирование правовой культуры, четкой гражданской позиции, готовности к сознательному и добровольному служению своему народу. Формирование человека, неразрывно связывающего свою судьбу с будущим родного края и страны, способного встать на защиту государственных интересов Кыргызстана.  Эти задачи  реализуются на уроках «Допризывной подготовки», проводимыми в 10-11 классах  военруком  школы Сосницким А.П. на классных часах и уроках мужества, проводимых классными руководителями; на уроках истории и государственного языка.  Этому способствуют и лекции, проводимые представителями налоговой инспекции по изучению налогового кодекса, в рамках нашего общего сотрудничества.  

 
В течение года, согласно учебному плану, в 5, 6, 10, 11-х классах проводился курс «Человек и Общество», который знакомил учащихся с такими темами, как «Опека и попечительство», «Собственник ли я», «Договор – дороже денег», «Хочу и обязан», «Хочу и могу». Цель этого курса ознакомить учащихся с понятиями демократии, право, государство, и т.д.,  помочь приобрести важные для повседневной жизни умения и навыки, без которых трудно добиться успеха в жизни: критическое мышление, умение разрешать конфликты, умение дискутировать и отстаивать свою точку зрения, уважение мнения других людей.


В октябре был проведен месячник Мира и Согласия:

·  Проведены тематические классные часы :

· «Мир твоему дому»

· «Единство наций- сила государства»

· Дети- послы Мира 

· Толерантность как разрешение конфликтов 
· Конкурс детских рисунков «Я вижу МИР» (1-3 классы), конкурс рисунков на асфальте (4-7 классы)

· Школьная спартакиада, приуроченная к месячнику мира, согласия и толерантности
     (8-11 классы)  
Все классы приняли участие в проведении данного месячника. Такие мероприятия актуальны и имеют огромное воспитательное значение
 
В ноябре было проведено онлайн анкетирование учащихся 5-8 классов «Я и мои права». Учащиеся отвечали на такие вопросы: Кто дает права? До скольких лет человек считается ребенком? У каких детей есть права? До скольких лет нельзя работать? Что такое закон? По результатам этого анкетирования можно сделать вывод, что не все ученики понимают разницу между своеволием и  «правом» равным для всех, принятым государством. Поэтому необходимо профессиональнее проводить классные часы, беседы на тему «Права и обязанности детей». 


В конце второй четверти было проведено онлайн заседание Совета старшеклассников, основной темой которого являлась тема «Знаешь ли ты Конвенцию». Заседание прошло в форме дискуссии. Учащиеся вспомнили, что такое Конвенция и Декларация, чем они отличаются друг от друга, обсудили  какую роль, играет личность  человека в обществе и общество в жизни  человека, что может сделать человек, имея права для своего государства.


В текущем учебном году, начиная с сентября, в школе проводилась  декада государственного языка, в которую входили следующие мероприятия:

· Онлайн экскурсии по историческим местам Кыргызстана, а также по его столице городу Бишкеку под руководством учителя истории Поликарповой З.М.,
· книжная выставка «Художественная литература Кыргызстана», организованная в библиотеке библиотекарем школы Шилихиной Л.Н.;

· конференция «Воздействие сжигания мусора на окружающую среду и здоровье человека в Кыргызстане», проведенная среди 11 классов учителем географии Моноевой М.А.; 
· викторина в 8 классах «Знаешь ли ты достопримечательности Кыргызстана», проведенная учителем кыргызского языка Айтымбетовой М.З.;

· классные часы и внеклассные мероприятия о родной земле, традициях и обычаях кыргызов.


Кафедра государственного языка одновременно проводила работу по проекту                  « Эне тилим – сыймыгым». Он включил в себя:

· выставку рисунков 1 – 4 классов, посвященную родному краю;

· конференцию «Энее тилим кагып турган жүрөгүм» в 9,11 классах;

· внеклассные онлайн уроки «Улут болсом. Тилим менен улутмун» 8 класс, «Кыргыз тили – улуу тил» 7 класс, «Жан дүйнөм менин жомокто» 6 класс. 

 Данной работой были охвачены ученики всех классов. Дети не только показали свои знания, умения и способности, но и узнали много нового, поучительного, полезного и  интересного о кыргызском народе, народном творчестве, традициях, обрядах, а также о знаменитых людях Кыргызстана. 


 С первой четверти регулярно инспектором ИДН посещались классные часы, на которых проводились беседы с учащимися школы. Так в 9,11 классах были проведены беседы на тему «Грабежи. Кражи. Разбой. Задачи на уголовную тему. Возраст, с которого наступает уголовная ответственность». Беседы были  интересными,  познавательными, проходили в непринужденной, дружеской атмосфере Также на эту тему были предоставлены презентации  для учащихся 6,7,8,10 классов.
            На протяжении всего года классные руководители  проводили беседы по правонарушениям с  классом и индивидуально.  Были проведены классные часы «Права и обязанности», «Не сломай свою судьбу», «Мораль и закон».

2. Этическое и художественно – эстетическое

Это направление предполагает формирование актуальности и развития коммуникативной культуры учащихся, мотивации познания и творческого самовыражения, которое способствует гармонизации учащихся. Данное направление предполагает привитие чувства прекрасного, любви и интереса к культуре народа и к мировой культуре, формирование культуры общения, создание кружков, секций, клубов, использование активных и творческих форм воспитательной работы для раскрытия талантов и способностей.
Праздник сказок.


Ежегодно в конце 2 четверти в нашей школе проводится новогодний праздник. Но  к сожалению в связи с эпидемиологической обстановкой в стране мы вынуждены были проводить этот праздник онлайн  Участники - учащиеся 2-7 классов подготовили каждый свою альтернативную елочку.. На суд зрителей были представлены елки как в классическом варианте из бумаги и мишуры, так и в современном исполнении тесто пластик и т.д. 
Все участники были награждены почетными грамотами.
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В течении года в школе работали 6 кружков 
	1. 
	Танцевальный 
	Сариева Шарыйкул Дюшеевна 

	2. 
	Теквандо 
	Акматов Максат Болотбекович 

	3. 
	Театральный, сценическое искусство 
	Цибова Елена Николаевна 

	4. 
	Прикладное искусство 
(войлок) 
	Коханова Роза Бектеновна 

	5. 
	Умелые ручки
	Яматина Ирина Анатольевна

	6.
	Сильные, смелые, ловкие, умелые
	Акеров Дамир Джумабекович



Результат кружковой работы виден не только внутри коллектива, но и на общешкольном уровне в проектах, конкурсах, спортивных соревнованиях. К сожалению, отмечается плохая посещаемость учащимися 6-8 классов в связи с объявленным карантином 
3.Спортивно - оздоровительное направление.
Данное направление основано на создании и поддержании условий для физического развития учащихся, охраны и укрепления здоровья, формировании ценностей здорового образа жизни, укреплении воспитания негативного отношения к вредным привычкам.
Ответственность за жизнь и сохранность детей, укрепление здоровья – одна из главных задач школы. За последние годы увеличилось количество детей, страдающих различными заболеваниями. Рост наркомании, преступности среди  подростков заставляет совершенствовать профилактическую  работу  и правовое воспитание учащихся. Возникает необходимость формирования  здоровой личности, пропаганды здорового образа жизни. Поэтому в этом учебном году была продолжена работа над проектом «Здоровье». Цель проекта – педагогическое обеспечение укрепления здоровья школьников. Основными задачами проекта является: создание условий для обеспечения охраны здоровья учащихся, их полноценного развития и формирования здорового образа жизни; организация системы профилактической работы по предупреждению детского травматизма на дорогах, предотвращения роста заболеваемости учащихся.

В рамках программы «Здоровая нация» и «Здоровый образ жизни» СОШ № 67 на весь 2020-2021 учебный год были разработаны планы профилактических мероприятий по предупреждению алкоголизма и наркомании, ВИЧ/СПИДа, туберкулеза. В них предусмотрено тесное сотрудничество с врачами-специалистами. Тем не менее, большая часть своевременного и постоянного информирования учащихся  школы о вреде наркотиков и других токсинов, о возможных средствах предупреждения ВИЧ/СПИДа, туберкулеза, а также профилактику COVID 19 возложена на классных руководителей, преподавателей, школьных психологов, которые имеют постоянный и непосредственный контакт с несовершеннолетними. 

  В течение года велся курс ОБЖ, планомерно проводилась активная пропаганда ЗОЖ, санитарно – просветительная работа по профилактике СПИДа, ИПППП, туберкулеза и COVID 19. В результате этой работы сделано  следующее:
· Проведен медицинский осмотр учительского коллектива школы – гимназии.

· Школьным врачом и представителями из специальных медицинских учреждений на протяжении всего года проводили медицинские осмотры учащихся  школы 
· Ученикам были поставлены пробы Манту на выявление туберкулеза, ученики с положительной реакцией прошли консультации у врача фтизиатра.

· Проведен школьным врачом анализ заболеваемости в школе.

· Постоянно осуществлялся контроль  санитарного состояния школы (столовой, кабинетов, коридоров, туалетов). Ежедневно проводились санитарная уборка всех помещений школы.

· Ежедневно ведется контроль температурного режима.

· С 25 ноября по 5 декабря в проходила декада по профилактике ИППП и СПИДа.

· Во второй четверти, учащиеся 9, 11 классов к 1 декабря Всемирному дню борьбы со СПИДом организовали выставку плакатов «Мы против СПИДа».  

· В 10-х классах председателем Совета старшеклассников был проведен онлайн тренинг «ОСТОРОЖНО! СПИД!».

· Для учащихся 5,9,11-х классов была организована информационно-передвижная выставка «Маршрут безопасности» (первичная профилактика ВИЧ, СПИДа), которую предоставили республиканский центр укрепления здоровья и представители Кыргызско - германского проекта «Трудные дети».

· Было проведено анкетирование на тему  «БППП и СПИД». 

· Написаны диктанты и изложения по  СПИДу, наркомании, туберкулезу.

· Регулярно проводились классные часы с применением тренинговых упражнений по данным темам, а также классные часы о половом воспитании на темы «Гигиена девочек и мальчиков», «Ранняя половая жизнь», «Сексуальные домогательства», «Что такое наркотик?»,  «Молодежь против наркотиков», «Не сломай свою судьбу», «Режим, питание, гигиена, как профилактика туберкулеза» и т.д.

· В школе были  оформлены уголки здоровья. Ребятами из санитарной дружины и медицинским работником школы выпущен санитарный бюллетень «СПИД – чума ХХI века», по профилактике туберкулеза и COVID 19.
· Медицинским работником школы проводились лекции и беседы по профилактике венерических заболеваний, туберкулеза, СПИДа для учащихся 9,11 классов, а так же онлайн анкетирование  среди учащихся 7,8,10 классов школы «ВИЧ/СПИД», «Туберкулез», «Наркомания», с целью выявления информированности об этих заболеваниях и их последствиях.
· В библиотеке были организованы выставки тематической литературы.
 С 1 по 30 сентября  в проходил месячник по правилам дорожного движения. В связи с этим были разработаны и проведены  мероприятия. 
           Всеми классными руководителями были проведены классные часы  по ПДД. Во всех классах младшей школы классными руководителями и родителями были разработаны  маршрутные листы для каждого ученика. Наличие маршрутного листа проверялось представителями комитета образования в течение месяца . 

4. Приобщение семьи к воспитательному процессу.
Это направление отражает связи семьи и школы в интересах развития ребенка, создание системы целенаправленной воспитательной работы для психолого-педагогического просвещения родителей и совместного проведения досуга родителей и детей.
Главные идеи направления:

· Семья – основа будущего благополучия человека, уверенности в завтрашнем дне.

· Ребенок – надежда и опора родителей, они вправе надеяться на его помощь и поддержку, на уважительное к себе отношение.

· Ребенок должен расти и развиваться в атмосфере любви, доброты и поддержки, свободной от любых форм насилия.

· Школа должна помочь ребенку сохранить и укрепить связь с отчим домом и семьей.

                  Задачи направления:

· Создать условия для активного и полезного взаимодействия школы и семьи по вопросам воспитания учащихся.

· Позитивно влиять на формирование у детей и родителей позитивных семейных ценностей.

· Преодолевать негативные тенденции в воспитании учащихся в отдельных семьях, привлекая с целью помощи и поддержки соответствующие организации.

· Способствовать демонстрации положительного опыта воспитания детей в семье.

· Создавать условия для духовного общения детей и родителей.

· Создавать систему целенаправленной воспитательной работы для психолого-педагогического просвещения родителей и совместного проведения досуга детей и родителей.

Содержание воспитательной работы этого направления:

· Классными руководителями создан банк данных о семьях учащихся и потребностно-ценностной  сферы детей и родителей. При последующей обработке данных социальным работником школы Рустамовой Ж.Г. были составлены списки социально – незащищенных детей. Общее количество таких детей составило 263 человека. Из них: полусироты -20 человека, малообеспеченные – 23 человека, из неполных семей -135 человек, из семей чернобыльцев, баткенцев, афганцев – 9 человек, из многодетных семей – 40 человек. 
· Изучение взаимоотношений детей и родителей, атмосферы в семьях учащихся. Его первой ступенью является классное родительское собрание. Обсуждение успеваемости не должно быть главным аргументом в организации и проведении родительского собрания. Опыт классного руководителя 10-а класса Курманакуновой А.Т. показывает, что эффективно проводить собрания не только в традиционной форме, но и в форме родительских конференций, родительских рингов, открытых бесед, анкетирования.  С целью изучения характера учащихся, взаимоотношений в семьях каждым классным руководителем на первом родительском собрании было проведено анкетирование «Ваш ребенок» по вопросам: общие сведения о семье, особенности характера и увлечения ребенка, проблемы со здоровьем, помощь в быту, трудности воспитания. Собранный материал анкетирования хранится в воспитательной папке классного руководителя и  используется при подготовке и проведении различных внеклассных мероприятий, как с родителями, так и с учащимися. 

· Создание благоприятной атмосферы общения, направленной на преодоление конфликтных ситуаций  в процессе воспитания учащихся в системе «учитель-ученик-родитель».  В течение первого полугодия активизировалась работа с родителями детей, имеющих проблемы в общении, обучении, развитии. Сложность состоит в том, что очень часто эти родители, опасаясь критики, избегают родительских собраний, и классный руководитель должен стремиться обеспечить им чувство безопасности, дать понять, что их здесь не судят, а стремятся помочь. Каждым классным руководителем и администрацией школы за прошедший период, проводились личные беседы с родителями, а так же беседы с детьми без родителей и в их присутствии. По мере необходимости велись беседы в присутствии инспекторов ИДН. 

· Привлечение родителей к активному участию в жизни школы, формированию политики школьной жизни. Данная работа осуществляется через деятельность родительских комитетов каждого класса и общешкольного родительского комитета, председателем которого является Амиргамзаева Л.М.  Все нововведения в учебно-воспитательный процесс внедряются  по решению общешкольной онлайн конференции, участниками которой являются члены педагогического, ученического и родительского коллектива. Именно здесь происходит ежегодный отчет использованию материальных средств школы, приобретению нового технического оборудования, учебной литературы, обсуждение перспективного плана развития школы, заслушивание и рассмотрение предложений по улучшению работы школы.

· Поощрения родителей, активно участвующих в жизни школы предусматривает награждение грамотами в конце учебного года.

5. Интеллектуально – развивающее направление.
Данное направление основано для становления, развития и совершенствования интеллектуальных  возможностей ребенка.
Основной целью направления является  осознание учащимися значимости развитого интеллекта для будущего личностного самоутверждения и успешного взаимодействия с окружающим миром.
Главные идеи данного направления:

·       учащиеся должны осознать, что развитие интеллекта необходимо им для успешного будущего;

· формирование интеллекта происходит не только в урочной деятельности, но и в интеллектуально направленном общении и внеклассных видах деятельности;

· интеллектуальные возможности – это не только успешность в учении, но и сознание своего внутреннего мира, своих возможностей, своего эмоционального состояния и состояния других людей;

· воспитание интеллекта – это создание условий для самореализации и самовоспитания, конструктивного взаимодействия с окружающей средой, стремления к совершенствованию себя;

· здоровый интеллект – это умное поведение в самых различных и непредвиденных ситуациях. 

Формируя интеллектуальный уровень ребенка нельзя ограничиваться только развитием их умственных способностей,  нельзя отделять интеллектуальное развитие от эстетического и нравственного. Не менее важно развивать у детей стремление воплощать знание о прекрасном в собственном поведении, пробуждать в них желание творить прекрасное, вызывать у них потребность бороться со всем безобразным. Нельзя допустить, чтобы ученик хорошо понимал искусство, восхищался им, а в своем личном развитии оставался невеждой. Поэтому эстетическое воспитание тесно переплетается с нравственным и интеллектуальным, развитие хорошего вкуса осуществляется параллельно с воспитанием достойного поведения и высоких душевных и интеллектуальных качеств. Тем самым  одаренность ребенка развивается во всех внутришкольных  конкурсах,  проектах. Особенностью конкурсов является то, что в них обязательно присутствуют интеллектуальные задания: вопросы на общую эрудицию, состязание изящной словесности, задания, требующие предварительной подготовки, расширяющие кругозор. 
                                            Национальные программы    

Никакое общество не может развиваться без ориентира на будущее. Главным ресурсом, определяющим развитие общества, является человек. Нынешние дети через 10 лет будут представлять основную трудовую силу общества, созидать экономику, а через 30 – определять государственную политику. Государственная политика в отношении детей нашла свое отражение в программах.

1. Программа «Новое поколение»
 Базируясь на принципах, заложенных в Конвенции о правах ребенка и Национальной стратегии устойчивого человеческого развития, в начале учебного года был разработан план по реализации государственной программы «Новое поколение», направленной на воспитание социально-активных граждан, с соблюдением интересов детей.  

За прошедший учебный год СОШ 60 воплощает в жизнь намеченные пути по реализации государственной программы «Новое поколение» во всех направлениях воспитательной работы. Это учет детей на микроучастке, работа кружков, ведение курса, работа по профилактике правонарушений, работа школьного Совета  по профилактике правонарушений, проведение мероприятий по изучению Конвенции о правах ребенка. О результате работы данной программы было изложено в направлениях воспитательной работы. 
·  В этом году продолжено оказание помощи детям из социально – незащищенных семей Общее количество таких детей составило 263 человека. Из них: полусироты -20 человека, малообеспеченные – 23 человека, из неполных семей -135 человек, из семей чернобыльцев, баткенцев, афганцев – 9 человек, из многодетных семей – 40 человек. 

2. 
Программа «Жеткинчек»
Основными направлениями этой программы являются:

· обеспечение беспрепятственного доступа детей в государственную школу, независимо от их проживания;

· усиление внимания к проблеме доступности качественного образования для всех детей, установления справедливой системы экзаменов;

· адресная поддержка детей из уязвимой группы для получения образования, приобретения учебников;

· проведение исследований в сфере применения детского труда и его связи с учебой, посещаемостью школы, предотвращению ухода из учебных заведений по этим причинам.

В нашей школе в целом, а также в каждом классе ведется работа в соответствии с     этой программой.

О проделанной работе этого направления было подробно описано в направлениях воспитательной работы. Следует дополнить следующее:

В течение учебного года учителя–предметники регулярно проводили дополнительные занятия для слабоуспевающих и одаренных детей. Эти занятия оказывают положительное влияние на качество знаний учащихся, их умений и навыков, успеваемостью в целом по школе. 

 В школе организовано горячее питание учащихся начальной школы. Помещение столовой летом было отремонтировано, эстетически оформлено в соответствии с современными требованиями.

Ведется постоянная работа по предупреждению неуспеваемости, отсеву и профилактике правонарушений. 

В целях повышения ответственности родителей, проводятся тематические родительские собрания в соответствии с психолого – педагогической тематикой.

3. Программа «Кадры ХХ1 века»
В современных условиях остро стоит проблема непрерывного образования. Особую важность в этом смысле приобретает государственная программа «Кадры 21 века», призванная способствовать дальнейшему профессиональному росту молодых специалистов, постоянному повышению профессионализма всего педагогического коллектива, осуществление тесной связи школа – высшее учебное заведение, создание условий для развития одаренности детей.

В течение года организовано прохождение учителями педагогического коллектива курсов повышения квалификации с целью ознакомления педагогов с новыми исследованиями в области педагогики и психологии. Повышение квалификации осуществляется в различных образовательных учреждениях города Бишкек. 

Важным этапом в создании условий развития  одаренности детей в нашей школе является диагностика детской одаренности. Для того, что бы выявить одаренность ребенка необходимо дать ему возможность проявить себя. На это направлены и проведенные в 1 полугодии учителями и психологами тестирования, и внутришкольные олимпиады, в которых может принять участие любой желающий ребенок, и внутришкольных конкурсы в рамках проектов кафедр. В школе работает множество кружков, студий для учащихся различных классов 
Ведущая деятельность подросткового возраста – социальное экспериментирование и проектирование. Одаренность ребенка развивается  и во внутришкольных  конкурсах,  проектах. Каждая кафедра осуществляет реализацию своего проекта, охватывая практически всех учащихся гимназии. В 1 полугодии кафедрами проведен отбор учащихся для этой деятельности, подобраны темы проектов. 
Еще одним направлением в рамках реализации программы «Кадры 21 века» является развитие  единой образовательной информационной среды. Необходимость его обусловлена  потребностями современной системы  образования, заключающимися в передаче больших информационных потоков, в освоении информационных  технологий и повышении  уровня информатизации  образования,  в  объединении  интеллектуального  потенциала  педагогов, в наличии  подготовленных кадров в области информационных технологий.
Одна из задач, которая стоит перед системой дополнительного образования педагогов, - обеспечение свободного и открытого доступа к информации на протяжении всей  деятельности педагога с учетом его интересов, способностей и потребностей. Кроме того, настоящим временем продиктовано и то, что каждый выпускник школы должен обладать достаточными знаниями в сфере информационных технологий.  Для чего постоянно улучшается и обогащается техническая оснащенность школы. 
4. Программа «Туберкулез-3» 
За истекший учебный год планомерно проводилась санитарно – просветительская работа по реализации  Национальной программы «Туберкулез – 3», реализовывалась школьная программа «Здоровый образ жизни». Результаты работы отражены в спортивно - оздоровительном направлении воспитательной работы.

5. Государственной программы «О мерах предупреждения эпидемии ВИЧ и СПИДа и ее социально-экономические последствия в Кыргызской Республике» 

В соответствии с Государственной программой «О мерах предупреждения эпидемии ВИЧ и СПИДа и ее социально-экономические последствия в Кыргызской Республике» в начале 2020-2021 учебного года в СОШ 60 был разработан план по профилактике БППП и СПИДа. И в течение года планомерно проводилась активная пропаганда ЗОЖ, санитарно – просветительная работа по профилактике СПИДа и ИПППП, которая нашла свое отражение в спортивно - оздоровительном направлении воспитательной работы.

6. Национальная программа «Кыргызстан Жаштары»
В нее входят 
· Формирование системы органов по делам молодежи
· Защита прав и интересов молодежи

· Оказание социальных услуг молодежи

· Совершенствование законодательной, нормативно – правовой базы

· Обеспечение гарантий в сфере образования

· Содействие трудоустройству и занятости молодежи

· Обеспечение гарантий в сфере здравоохранения

· Профилактика преступности и асоциальных явлений в молодежной среде

· Информационное обеспечение молодежной политики

· Патриотическое и гражданское воспитание молодежи, возрождение национально-   культурного наследия, формирование духовно-нравственных ценностей.

· Культура, художественное творчество, досуг и отдых молодежи.

· Развитие физической культуры и массового спорта среди детей и молодежи.

· Охрана окружающей среды.

· Молодежное сотрудничество и содействие развитию детских, молодежных, общественных организаций.

· Комплексные меры по поддержке детей и молодежи с особыми нуждами.
Следующим пунктом воспитательной работы является выполнение 

Внутришкольный учет.
Для того, что бы работа по этому направлению была плодотворной необходимо проводить профилактику правонарушений. Поэтому в начале учебного года был создан Совет по профилактике правонарушений, в состав которого входят: 

1. Председатель – Зам директора по ВР Данько А.Н
2.Соц.педагог     -   Рустамова Ж.Г.

3.Секретарь        - Текбаева Э.Э.
4.Пред.профкома –  Айтымбетова М.З..

5.От родительского комитета- Амиргамзаева Л.М.
6.Пред.совета старшеклассников –   Данияров Санжар, 10-а

7.Чл.учительского коллектива ст.школы- Жунусова А.К..,Индигараева Ч.Т.
8.Психолог – Куляева А.А.

9.Чл.учит.кол-ва от нач.школы-  Артемова Г.В.
10.Зам.СПП – инспектор  Абылкасымов А.Б.
       На  весь учебный год были разработаны планы работы: 

-  план работы Совета по профилактике правонарушений; 

-  план совместной работы СОШ 60 и ИДН по профилактике правонарушений.

На начало 2020-2021 учебного года на внутришкольном учете числилось 2 ученика на конец 4 ученика:

Учащихся СОШ 60, состоящих на учете в ИДН на начало учебного года не было на конец 4 ученика. 

Сравнительный анализ за 3 года
	Вид  учета
	  2018-2019
	2019-2020 
	 2020-2021

	ВШУ
	  8
	 6
	 4

	ИДН
	  3
	 1 
	4

	Группа
риска
	 14
	20
	23

	Неблагол.
семьи
	3
	2
	3


В рамках проведения трехмесячника по профилактике правонарушений, предотвращению школьного рэкета, конфликтов и предупреждению безнадзорности  среди учащихся были проведены следующие мероприятия:

· При участии директора школы, администрации, инспекции  ИДН 

проведены по параллелям общешкольные ученические собрания на тему

    «Школьный рэкет, групповые драки». Были показаны ролики о детских

     драках, избиениях, после чего обсуждали совершенные преступления



     совершенные учащимися городских школ. Проведенные собрания запротоколированы с подписями самих учащихся.

· Проведена работа по выявлению необучающихся детей школьного возраста на микроучастке школы. Таковые дети не проживают на микроучастке школы.

· Проводился систематический контроль за поведением учащихся, состоящих на ВШУ, вовлечение их в общественную жизнь школы, кружковую деятельность.

· Продолжено составление картотеки детей «группа риска», с последующим изучением личности ребенка, для воспитательно-коррекционной работы.

· Проведены 9 заседаний Совета по профилактике правонарушений, с обсуждением реализации плана трехмесячника по  профилактике правонарушений, предотвращению школьного рэкета, конфликтов и предупреждению безнадзорности  среди учащихся.

· Проводилась индивидуальная  работа психологической службы школы по проведению глубокого исследования по выявлению детей, склонных к девиантному поведению, суициду.

· Были организованы и проведены рейды: «Компьютерные игры» и «Подросток»- ежедневно по периметру школы, 

· При участии инспектора ИДН Абылкасымов А.Б проведены серии классных часов о правонарушениях несовершеннолетних, об уголовной ответственности
· Проведен круглый стол с участием сотрудников правоохранительных

 органов, родительской общественности на тему «Закон и подросток»

· Проведены по параллелям общешкольные родительские собрания на тему

    «Школьный рэкет, групповые драки» с просмотром роликов о детских

     драках, избиениях., также во всех классах проводились родительские собрания на тему «Правонарушения и уголовная ответственность несовершеннолетних». Некоторые родители поддержали школу в части совместной работы по профилактике правонарушений, сделав акцент, что большую часть времени дети проводят в семье, и ответственность родителей нисколько не меньше, чем ответственность школы, а порой и больше. Классные руководители подчеркнули, что проблема не решится силами одной только школы, требуется и работа родителей,  ответственность родителей за времяпровождение детей во внеурочное время. 

     Далее классные руководители предупредили родителей о том, что наши дети завсегдатаи компьютерных клубов, где порой происходит рэкет и другие правонарушения. Проведенные родительские собрания запротоколированы с личными подписями всех родителей.

· Проведено анкетирование  среди учащихся гимназии на знание законов об уголовной ответственности несовершеннолетних (8-11 классы)

· Школьным врачом и заместителем директора по ВР была организована встреча с врачом-наркологом из городского наркологического диспансера, который рассказал учащимся 9, 11 классов о последствиях  употребления наркотиков, алкоголя и табака в несовершеннолетнем возрасте.

· Лидерами школьного парламента совместно со школьным врачом был организован школьный санитарный уголок «Насвай, никотин, алкоголь».

· Заместителем директора по ВР совместно со школьным врачом  был организован конкурс плакатов «Мы против наркомании, токсикомании»

Регулярно в кабинете по профилактике правонарушений инспектором ИДН – Абылкасымовым А.Б. проводились профилактические беседы с учащимися, нарушающими Устав школы (опоздания на занятия, несоблюдение школьной формы, использование ненормативной лексики, конфликтные ситуации и.тд.). Несмотря на планомерную систематическую профилактическую работу, правонарушения имеют место среди учащихся.
На занятии дебат-клуба (9,11 классы) были обсуждены вопросы школьного рэкета, дети приняли активное участие в диспуте по вопросам правового воспитания подростков, степени ответственности за совершенные правонарушения, о мерах по их предупреждению, по степени воздействия школьного коллектива на правонарушителей, о взаимодействии семьи и школы в деле профилактики правонарушений

Выводы: 

· План воспитательной работы реализован не в полном объеме: некоторые мероприятия были отменены или проведены хуже, чем было запланировано. Это объясняется пассивностью некоторых классных руководителей, нежеланием творчески работать с детьми а также эпидемиологической обстановкой в стране.
· Воспитанию толерантности, как одной из важнейших задач школы способствовали открытые мероприятия, такие как митинг Мира и согласия.  Но изучению Конвенции прав ребенка не было уделено должное внимание, как показал опрос лидеров школы. В школе работает 6 кружок эстетического и спортивного направления, которые играют огромную роль в воспитании подрастающего поколения, но классные руководители не заинтересованы в участии детей в кружковой деятельности 
· Развитие проекта  «Здоровье» продолжается.  В этом году работа не ограничилась проведением классных часов и дней здоровья, были организованы конкурсы, круглые столы с врачами- специалистами.
· Направление «Приобщение семьи к воспитательному процессу» находится в стадии разработки, происходит апробирование проведения тематических родительских собраний на основе взаимосвязи «учитель – ученик – родитель».
· Развитие интеллектуального направления проявляется во всех внутришкольных конкурсах и проектах в виде вопросов на эрудицию, состязаний изящной словесности и т.д.
· Все национальные программы нашли свое отражение и развитие во всех направлениях воспитательной работы.
· Со всеми учащимися, состоящими на внутришкольном учете, осуществляется постоянный контроль и работа со стороны классных руководителей, администрации, совета по профилактике правонарушений, инспектора ИДН.
Рекомендации:
· Классным руководителям необходимо учитывать в своей воспитательной деятельности все разработанные направления воспитательной работы гимназии .
· Усилить работу педагогического коллектива по предотвращению правонарушений, соблюдая педагогическую этику .

· Учителям физкультуры необходимо повысить уровень качества проведения мероприятий по ЗОЖ посредством сотрудничества с медиками и родителями.
· Классным руководителям использовать компьютерное сопровождение в воспитательной работе как средство реализации новых педагогических технологий;

Задачи на новый учебный год:
· Усилить работу по нравственному воспитанию учащихся, уделять больше внимания укреплению дружеских отношений между учащимися, предотвращению конфликтов, воспитанию межнациональной толерантности.
· На педагогическом совете обсудить  новую концепцию воспитательной работы на 5 лет.

· Развивать информационные ресурсы школы (ведение внутришкольных сайтов, газет, стендов, летописи, медиатеки и т.п.); 

· Продолжить внедрять средства ИКТ в социально-воспитательную работу:
Во внеурочной деятельности  применять средства ИКТ (кружки, предметные лаборатории, организация конкурсов и олимпиад, другие формы воспитательной работы и деятельности по социализации личности школьников и т.д.);

Создать работу школьных средств массовой информации с применением средств ИКТ (обновляемая школьная страница в сети Интернет, газеты, журналы, видео, оформление кабинетов);

· Развивать проектную деятельность, повышая уровень подготовки учащихся и проведение самих проектов. 
· Составить электронную базу данных соцпаспортов по классам.


· Продолжить работу в направлении «Приобщение семьи к воспитательному процессу». Разнообразить тематику и формы проведения родительских собраний.

· Лидерам школы на ученической конференции разработать  и принять кодекс чести учащегося нашей гимназии
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