Правовое воспитание в школе через информационно-коммуникативные технологии.

Становление и развитие правового государства невозможно при низкой правовой культуре граждан, низком правосознании и отсутствия стремления отстаивать свои права у основной части населения.

Сегодня в образовании сделан акцент на формирование ключевых компетентностей. Особое внимание уделяется социальным компетентностям школьников, их включению в общественную жизнь, выработки активной гражданской позиции. В последние годы в правовой сфере особенно остро выделяются две проблемы: 

· Правовая неграмотность

· Правовой нигилизм.

Не исключение и наша школа. Уроки истории, права, обществознания еще как-то решают эту проблему, но знания, приобретенные в процессе обучения,  часто становятся мертвым грузом. Подобная практика не формирует ни интереса к проблеме, ни собственного мнения и потребности к действию. Законы не соблюдаются не только в результате незнания, но и нежелания, отсутствия опыта жизни в правовом пространстве. 

В настоящее время в городе не проводятся мероприятия, привлекающие внимание к соблюдению прав человека, к законам вообще, хотя проблемы с этим связанные не могут не привлекать внимания общественности.

При анализе ситуации в данном направлении по школе №15, возник закономерный вопрос:

· Каким образом сформировать систему правового просвещения и воспитания в школе, чтобы эта деятельность была понятной и интересной детям, была практической и ориентированной на результат?
Мы пришли к выводу, что для формирования у школьников гражданской ответственности, способности к успешной социализации и правовому действию необходимо выстроить систему правового просвещения и воспитания через информационные технологии.  Так как современные технологии, воплощенные в виртуальном пространстве и вне него, позволяют работать с информацией легче, быстрее и интересней, повышают  качество правовой подготовки молодого поколения. Новые и чрезвычайно широкие возможности в формировании правовой культуры граждан, в юридическом образовании и профессиональной деятельности в области права, а также в смежных областях предоставляют современные информационные технологии и ресурсы глобальных сетей телекоммуникаций. На целом ряде российских www-сайтов располагается правовая информация различной направленности и содержания, функционируют электронные консультационные офисы специалистов по различным областям права. В российских ресурсах сетей телекоммуникаций регулярно выставляются новые нормативные документы федеральных и региональных органов власти, проекты законов и комментарии юристов, поддерживается оперативная информация министерства юстиции и конституционного суда КР, размещаются периодические издания и документы МИД КР. Высокую общественную значимость имеет информация  о Европейском суде по правам человека в Страсбурге, размещенная на сайте www.coe.ru. Идеи открытого общества предполагают доступ граждан России к законодательству стран Запада.
Школа будет выступать посредником, появится возможность выстраивания взаимосвязей между инициативной молодежью и различными социальными институтами и структурами города, от которых зависит соблюдение прав. Кроме того, у школьников,  выступающих в роли участников проекта,  происходят социальные и профессиональные пробы. 

Представим краткое описание информационно- коммуникативной модели школы, которая призвана решать следующие задачи:
1.Стандартизация информационно-образовательного пространства. 

2. Обеспечение оперативных информационных связей. 

3.Организация выхода и поступление информационных потоков (нормативных, статистических) по управленческой вертикали и горизонтали. 

4. Создание структуры управления. 

5.Методическая помощь педагогам, активно внедряющим информационные технологии в образовательный процесс.

6. Обеспечение образовательных интересов школьников с помощью информационных технологий.

Основные направления деятельности в процессе информатизации:

· освоение новых информационных технологий в образовательной практике;

·  компьютерное сопровождение учебных программ как средство реализации новых педагогических технологий; 

· телекоммуникации - расширение локальной сети школы, участие в телекоммуникационных проектах России и других стран; 

· психодиагностика и профориентация учащихся; 

· медиаобразование; 

· издательская деятельность; 

· электронный документооборот. 

· мониторинг качества образования. 

· сетевое он-лайновое общение. 

· использование информационных технологий в образовательной статистической отчетности.

Родилась идея долгосрочного проекта по правовому воспитанию и образованию школьников. 

Цель проекта: организация правового информационно-коммуникативного пространства, проживание в котором предполагает формирование правового сознания и культуры, информационно-коммуникативных и социальных компетентностей у участников образовательного процесса образовательных учреждений,  населения города. 

Задачи:
· организация движения, привлекающего большое количество людей к проблеме прав человека
· популяризация идей Всемирной Декларации прав человека, Конвенции о правах ребенка и других правовых документов через проведение социально значимых акций, образовательных и творческих мероприятий

· мотивация участников проекта на изучение документов о правах человека, законов, на практическую деятельность в рамках проблемы через организацию значимой для школьников деятельности – деятельности на основе информационных технологий

· организация консультационной поддержки для населения микрорайона

· популяризация и пропаганда компьютерных знаний, овладение новыми информационными  технологиями

· выстраивание совместной образовательной и творческой деятельности участников проекта

· разработка  новой формы рефлексии подростков (с привлечением представителей внешних социальных структур) по поводу приобретения нового социального опыта; 
· распространение передового опыта по вопросам правового просвещения и воспитания и по внедрению информационных технологий
Содержание проекта и виды деятельности
Педагогическая сфера реализации проекта - предметная  внеурочная.

Организационная форма реализации проекта – межшкольная работа

Результаты: 
Задачи, поставленные нами на определенном этапе работы,   достигнуты. Учащиеся отметили в итоговых анкетах, что они многое узнали о правах человека, научились эффективно общаться, строить отношения с людьми, управлять собой, правильно вести себя в различных ситуациях, получили много новой информации, смогли реализовать свои творческие способности.

Реализация проекта подтвердила предположение, что старшеклассникам необходима именно такая форма – практического характера, причём ребятам важно работать в команде, общаться со сверстниками в процессе выполнения конкретных нужных дел. 

В процессе работы над первым мероприятием проекта учащимися было создано 21 медиапродукт ( презентации, флэш-ролики, видеоролики, ролики социальной рекламы). Эти продукты явились творческим осмыслением документов о правах человека и использовались учителями при проведении уроков и классных часов.

Для организаторов и участников Фестиваля были созданы учебно-методические материалы (40 печатных листов).

С имеющимися результатами можно познакомиться на сайте школы. 

Проблемные вопросы:

1. Активность школьников – от чего она зависит, и как найти эффективные методы и формы привлечения учащихся к общественной жизни.

2. Инновационные формы внеклассной работы по предмету. Современные подходы. 

