Методическое руководство по обучению правам РЕБЕНКА с использованием сюжетов и персонажей детских книг и анимационных фильмов
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Предисловие
Одним из первых международных правовых документов, подписанных Республикой Казахстан вскоре после получения своего суверенитета, является Конвенция о правах ребенка, являющаяся мощным юридическим инструментом, признающим и защищающим права ребенка. 

Стремление Казахстана как правового субъекта международного сообщества присоединиться  к участию в защите прав детей, возлагает соответствующие обязательства. Это, прежде всего, создание условий и механизмов защиты прав детей, применение международных норм по отношению к детям в законодательных актах страны, включение материалов Конвенции о правах ребенка в содержание обязательного образования и широкая организация правового обучения подрастающего поколения. 

Конвенция о правах ребенка в нашей стране была ратифицирована Парламентом Казахстана 8 июня 1994 года.  8 августа 2002 года был принят Закон РК "О правах ребенка в Республике Казахстан". Эти события актуализировали проблемы подготовки учительских кадров, разработку и внедрение новых учебных курсов и материалов, направленных на формирование у учащихся правовых ценностей, отношений и убеждений.

Настоящее методическое руководство подготовлено Научно-информационным Центром гражданского образования по заказу Комитета по охране прав детей Министерства образования и науки Республики Казахстан. В методическом пособии раскрывается методика организации обучения учащихся правам ребенка с  использованием сюжетов и персонажей детских книг и анимационных фильмов. 

Задачами пособия являются: 

        формирование социальных ценностей и гражданско-правовой активности учащихся в процессе анализа различных ситуаций, участия в воображаемых ситуациях и оценке поведения героев сказок, анимационных фильмов; 

        развитие способности работать в группе, выражать свое мнение, отстаивать свою позицию и права, уважать права и свободы других людей;

        приобщение детей к изображению правовых ситуаций в рисунках и картинках.

Пособие может быть полезным для администраторов школьного образования, организаторов внеклассной и внешкольной воспитательной работы, учителей общеобразовательных школ, лицеев, гимназий, колледжей, преподавателей и методистов педагогических вузов и Институтов повышения квалификации учителей, специалистов Департаментов по защите  прав детей,  тренеров общественных и молодежных организаций. Материалы пособия можно использовать при подготовке и проведении уроков, семинаров консультаций, смотров, конкурсов, форумов по правам ребенка. 

В пособии раскрываются задачи образования в области прав человека. Конвенция о правах ребенка и Закон РК "О правах  ребенка в Республике Казахстан" рассматриваются как ресурс для обучения учащихся правам ребенка. В пособии освещаются методические условия обучения правам ребенка, возможности использования сюжетов и персонажей детских книг и анимационных фильмов в процессе обучения правам ребенка. 

В приложении к пособию имеется материал, представляющий детские версии Конвенции о правах ребенка, статей Закона Р.К. "О правах ребенка в Республике Казахстан", упрощенный текст Декларации прав ребенка и практикум, который может быть успешно использован в работе по обучению правам ребенка. 

Раздел 1.              Образование в области прав человека

Одним из важнейших условий развития правового образования является необходимость подготовки компетентных специалистов, методистов и педагогов, владеющих методикой организации правового образования в условиях школы, в процессе организации  внеурочной, внеклассной и внешкольной деятельности учащихся, направленной на формирование человека-гражданина, интегрированного в современное общество и нацеленного на совершенствование этого общества.

При определении образования в области прав человека главным элементом является его цель, потому что независимо от методологии и контекста, цель всегда заключается в развитии культуры прав человека. Существенно важные элементы такой культуры определяют общие задачи образования в области прав человека:

       укреплять уважение прав человека и основных свобод; 

       ценить человеческое достоинство и развивать самоуважение и уважительное отношение к другим людям; 

       развивать такое отношение и поведение, которое приводит к уважению прав других людей; 

       обеспечивать истинное гендерное равенство и равные возможности для женщин и мужчин во всех сферах жизни; 

       способствовать уважению, пониманию и правильному восприятию разнообразия, особенно по отношению к разным национальным, этническим, религиозным, языковым и другим меньшинствам и сообществам; 

       расширять возможности людей для более активных проявлений гражданственности; 

       поддерживать демократию, развитие, социальную справедливость, коллективное единство, солидарность и дружбу между людьми и народами; 

       поддерживать деятельность международных органов, направленную на создание культуры мира, основанной на всеобщих ценностях прав человека, международного понимания, терпимости и неприменения насилия. 

Детство – идеальное время для начала обучения правам ребенка, которое затем продолжается всю жизнь. При этом далеко простирающиеся задачи общего образования в области прав человека можно приспособить, чтобы они наполнили мир маленького ребенка более конкретными представлениями с учетом его опыта жизни в обществе и в семье, а также с учетом того, как складываются его личные отношения с другими детьми и взрослыми. 

Обучение правам ребенка направлено на воспитание чувства уверенности в себе и социальной терпимости, главных составляющих всей культуры прав человека:

        ценить себя и других людей;

        признавать и уважать права человека в повседневной жизни; 

        понимать собственные основные права и уметь их формулировать; 

        признавать и уважать различия; 

        научиться решать конфликты без насилия, проявляя уважение к правам других людей; 

        развивать уверенность детей в их способности к действиям, и их навыки по защите и отстаиванию прав человека. 

Как изучать права ребенка? Какие знания необходимы детям, чтобы они понимали права ребенка в своей повседневной жизни? Какие им нужны навыки и позиции, чтобы развивать и поддерживать культуру прав ребенка в реальной жизни? Материалы данного пособия, ориентированные на изучение Конвенции о правах ребенка и Закона о правах ребенка нашей страны, представляют ответы на эти вопросы. Авторы пособия рекомендуют использовать в процессе правового образования и работы по статьям Конвенции о правах ребенка и Закона о правах ребенка в Республике Казахстан такие средства обучения, как детская книга, анимационный фильм, пословицы, которые  составляют всесторонний подход, включающий обучение о правах ребенка, обучение для прав ребенка и обучение правам ребенка. 

При проведении занятий используются, прежде всего, интерактивные методы обучения, которые основаны на сотрудничестве учителя и учеников, активизации интеллектуального, эмоционального, творческого потенциала обучающихся. Результаты такой совместной работы намного выше, чем при использовании традиционной методики, которая ориентирована на воспроизведение (элементарное запоминание информации). Интерактивные методы обучения через самостоятельную деятельность, эмоциональные переживания детей способствуют глубокому пониманию предмета, усвоению знаний, формированию умений и навыков, ценностей и отношений. 

К знанию и пониманию относятся, прежде всего, понимание моральных аспектов прав человека, знания об основных правах ребенка, закрепленных в Конвенции о правах ребенка и в Законе РК "О правах ребенка в Республике Казахстан",  знание того, что дети имеют особые права на развитие и защиту, понимание последствий нарушений прав ребенка, знание о способах защиты своих прав.

Хотя знания о правах ребенка варьируются в зависимости от возраста и способностей ребенка, обычно они включают следующие важные понятия:

       Права человека предоставляют стандарты поведения в семье, школе, обществе и в более широком мире; 

       Нормы прав человека являются универсальными, хотя способы их интерпретации и осуществления могут различаться; 

       Каждый ребенок обладает правами человека, но также и обязанностью уважать права других людей. К таким правам относятся право на защиту, обеспечение и участие, например, право ребенка высказывать свое мнение по затрагивающим его вопросам и т.д. 

Умения и навыки включают умение анализировать ситуации, общественные явления с точки зрения прав человека, умение различать нарушения прав человека, защищать свои права, умение работать в группе: сотрудничать, помогать, договариваться друг с другом, умение вести дискуссию, публично выступать, слушать, организовывать совместную деятельность.

В процессе правового образования дети приобретают умения и навыки, которые позволят им участвовать в жизни общества и вносить свой вклад в построение культуры прав человека. Этому способствует организация следующих видов деятельности учащихся:

       Активное слушание и общение: способность выслушать различные точки зрения, высказывать собственное мнение и оценивать чужие и собственные взгляды;

       Критическое мышление: умение проводить разграничение между фактами и мнениями, распознавать предубеждения и предвзятые мнения, а также манипуляции в разных видах; 

       Участие в групповой работе и решение конфликтных ситуаций в позитивном ключе; 

       Достижение консенсуса; 

       Демократичное участие в упражнениях со сверстниками; 

       Уверенное высказывание собственного мнения; 

       Решение проблем. 

Ценности и отношения проявляются в уважении к другим людям, терпимости к иным взглядам, интересам, традициям, сострадании, сочувствии к другому человеку, способности увидеть хорошее в нем и желать ему добра. Права человека рассматриваются как принципы о том, как дети и вообще все люди должны жить вместе. Но в связи с тем, что права человека нематериальны, и выражаются, главным образом, через наполненные ими действия, их ценности и позиции являются одновременно наиболее трудным и самым длительным видом образования в области прав человека. На примерах детских книг, анимационных фильмов, пословиц дети могут обучаться правам ребенка так же, если не больше, чем на уроках. Поэтому каждый, кто работает с детьми, обязан моделировать ценности прав человека, на которые он хотел бы повлиять.

Позиции в области прав человека, которым необходимо научить, включают:

       Уважительное отношение к себе и к другим людям; 

       Чувство ответственности за собственные действия; 

       Любознательность, объективность и понимание разнообразия; 

       Сочувствие и солидарность с другими людьми, стремление поддержать тех, чьи права человека отрицаются; 

       Чувство человеческого достоинства, собственной ценности и ценности других людей, независимо от социальных, культурных, языковых или религиозных различий; 

       Чувство справедливости и социальной ответственности за справедливое обращение с каждым человеком; 

       Стремление внести вклад в улучшение своей школы или сообщества. 

Таким образом, права личности – это часть жизненного опыта каждого человека, поэтому образование в области прав человека должно быть интегрировано в постоянно происходящий процесс обучения детей. Конвенция о правах ребенка и Закон о правах ребенка в Республике Казахстан являются ресурсами для развития у детей интереса к правам человека и понимания этих прав в контексте их жизни. Одной из главных целей образования в области прав человека являются действия в защиту прав. Важно поддерживать и развивать способность детей предпринимать подходящие и целесообразные действия для решения проблем в этой области. Для детей такие действия могут касаться правовых отношений между персонажами книг, анимационных фильмов, при решении конфликтов в группе или семье, когда для этого, возможно, ребенку понадобится изменить свое поведение по отношению к сестрам или братьям. Действия также могут происходить в более широком контексте, например, при организации празднования Международного дня прав человека или выставки рисунков и поделок, посвященных теме прав человека. Чем младше дети, тем больше им нужна поддержка взрослых, что способствует развитию коллективной творческой деятельности учащихся и возможности детей участвовать в коллективной проектной деятельности (например, по созданию Книги по правам ребенка усилиями творческой группы), в индивидуальных и коллективных Конкурсах и Смотрах, в создании рисунков и открыток с использованием сюжетов и персонажей детских книг и анимационных фильмов. 

Раздел 2.              Конвенция о правах ребенка и Закон РК "О правах  ребенка в Республике Казахстан" – как учебный ресурс для обучения учащихся правам ребенка.

Обучение учащихся правам ребенка является процессом, направленным на формирование культуры прав человека. Образовательный процесс основывается на активном участии детей, дети получают знания о правах человека и начинают понимать проблемы прав человека, приобретают навыки и способности, необходимые для защиты прав и привития уважительного отношения к равенству и достоинству.

Поэтому обучение правам человека должно играть ключевую роль в любом образовательном процессе. Конвенция ООН о правах ребенка является бесценным инструментом для ознакомления детей с правами человека. В Конвенции о правах ребенка определены те права человека, которые непосредственно касаются детей. 

Изучение и использование прав ребенка помогает детям понять, что лежит в основе прав человека, осознать, что они сами являются носителями прав и адаптировать и применять эти права в своем окружении. Это главная цель обучения детей правам человека. 

В Преамбуле Конвенции отмечается, что в соответствии с принципами, провозглашенными в Уставе Организации Объединенных Наций, признание присущего достоинства, равных и неотъемлемых прав всех членов общества являются основой обеспечения свободы, справедливости и мира на Земле, что народы Объединенных Наций подтвердили в Уставе свою веру в основные права человека, в достоинство и ценность человеческой личности и преисполнены решимости содействовать социальному прогрессу и улучшению условий жизни при большей свободе. 

В Преамбуле утверждается, что дети имеют право на особую заботу и помощь, что ребенок должен быть полностью подготовлен к самостоятельной жизни в обществе и воспитан в духе идеалов, провозглашенных в Уставе Организации Объединенных Наций, и особенно в духе мира, достоинства, терпимости, свободы, равенства и солидарности.  

Цель норм и обязательств, изложенных в Конвенции, заключается в том, чтобы дать ориентиры для законодательства, политики и программ в стране, а также для международных, национальных, правительственных и неправительственных организаций и органов их деятельности, касающейся их детей. 

В Конвенции дается не только перечень прав ребенка, сколько всеобъемлющий список обязательств, которые государства готовы признать в отношении ребенка. Эти обязательства могут быть прямыми, например предоставление возможности для образования или обеспечение должного отправления правосудия в отношении несовершеннолетних, либо косвенными, давая возможность родителям, другим членам семьи или опекунам играть свои основные роли и выполнять обязанности воспитателей и защитников. 

Воздействие  Конвенции на детей можно оценить лишь в той мере, в которой ее буква и дух были учтены  в первую очередь правительствами, а также другими учреждениями и организациями, начиная с международных и кончая местными. Иными словами, о прогрессе можно судить по характеру национальных законов и политики, а также по наличию и эффективности структур и механизмов, требуемых для их осуществления. Конвенция ни в коей мере не является «хартией освобождения детей», ее содержание ни в коей мере не снижает значения семьи. 

Конвенция охватывает широкую гамму прав человека. Традиционно права человека классифицировались как гражданские и политические, с одной стороны, и экономические, социальные и культурные, с другой. Хотя статья 4 касается этих категорий, сами статьи четко не разделены по этому принципу. Весь смысл Конвенции- подчеркнуть, что все права взаимно дополняют друг друга, обеспечивая то, что ЮНИСЕФ  называет «выживанием и развитием» детей. Вся гамма прав, охватываемых Конвенцией, может быть представлена в трех направлениях: обеспечение выживания и развития начиная с имени, гражданства и кончая медико-санитарной помощью и образованием, защита (от определенных действий, например пыток, эксплуатации, произвольного лишения свободы и необоснованного лишения семейной заботы)   участие (в решениях, касающихся личной жизни и жизни в обществе). 

Конвенция содержит три основных новшества. 

Во-первых, она вводит понятие «прав участия» для детей и признает значение информирования самих детей об их правах. Во-вторых, Конвенция поднимает такие вопросы, которые раньше никогда не рассматривались в международных документах: право детей, пострадавших от жестокости и эксплуатации, на реабилитацию и обязанность правительств принимать шаги для ликвидации традиционной практики, вредящей здоровью детей. В-третьих, она включает принципы и нормы, которые ранее фигурировали лишь в юридически не обязывающих текстах и, в частности, вопросы, касающиеся усыновления/удочерения и отправления правосудия в отношении несовершеннолетних.

Конвенция также вводит две важные концепции, имеющие большое значение:

     «наилучшее обеспечение интересов ребенка» (статья 3) становится обязательным критерием для «всех действий в отношении детей»;

     принцип, в соответствии с которым родители (или другие лица, несущие ответственность за ребенка) обязаны должным образом управлять и руководить ребенком в осуществлении им своих прав в соответствии с развивающимися способностями ребенка, получать и осуществлять эти права (статья 5).

Сегодня положение детей почти в каждой стране мира может улучшиться в результате официального обязательства правительств этих стран защищать детей и следить за тем, чтобы их права полностью осуществлялись. Принципы Конвенции вносят изменения в повседневную жизнь детей по мере того, как правительства выполняют свои обязательства.

Конвенция обусловливает следующие главные принципы:

Государства должны обеспечивать каждому ребёнку все права, предусмотренные Конвенцией без какой-либо дискриминации, независимо от расы, цвета кожи, пола, языка, религии, политических или иных убеждений, национального, этнического или социального происхождения, имущественного положения, состояния здоровья и обстоятельств рождения ребенка, его родителей или законных опекунов или каких-либо иных обстоятельств (статья 2).

Интересы ребенка должны быть главенствующими в любых действиях, касающихся детей, независимо от принадлежности организаций к частной, государственной или общественной форме, судов, административных и исполнительных органов (статья 3). 

Каждый ребёнок имеет неотъемлемое право на жизнь, имя, приобретение гражданства, право знать своих родителей и право на их заботу. Государство должно гарантировать его выживание и всестороннее развитие, включая физическое, эмоциональное, познавательное, социальное и культурное развитие (статья 6).

Ребёнок имеет право быть услышанным. Детям необходимо давать возможность участвовать в решении всех вопросов, касающихся жизни, обеспечивать свободу выражения мнения (статья 12). 

В Конвенции отражены следующие важные права.

Гражданские права и свободы. Каждый ребенок имеет право на имя и национальность с рождения, и государство обязано обеспечить его соответствующим документом. Дети имеют право на свободу выражения, и государство должно уважать их право на свободу мысли, совести и религии,  родительскую заботу. Дети также имеют право на свободу общения и должны быть защищены от вмешательства в их личную жизнь. Кроме того, ни один ребёнок не должен подвергаться насилию, пыткам, жестокому, унизительному, бесчеловечному обращению или наказанию. И высшая мера наказания, и пожизненное заключение запрещены для нарушителей моложе18 лет.

Семья и воспитание. Конвенция возлагает на родителей первичную и основную ответственность за воспитание своих детей и предусматривает, что государство должно поддержать их в этом. Детей нельзя отрывать от родителей, за исключением особых случаев, в их лучших интересах, кроме как компетентными органами и в строгом соответствии с действующими законами. При этом дети имеют право поддерживать контакты с обоими родителями, если они вынужденно разделены. Дети и их родители имеют право покинуть любую страну и переехать в другую для воссоединения или восстановления семейных отношений. Родители ответственны за обеспечение адекватного уровня жизни своих детей, в то время как государство должно гарантировать, что эта ответственность может быть выполнена. Конвенция обязывает государство обеспечивать специальную защиту детей, лишенных семьи. Там, где возможно, должно проводиться усыновление или удочерение с разрешения уполномоченных органов. Государство обязано предотвращать и устранять похищения детей или задержание детей за границей родителем или третьим лицом; защищать детей от всех форм злоупотребления и пренебрежения. В случаях, когда дети становятся жертвами вооруженного конфликта, пыток, пренебрежения, плохого обращения или эксплуатации, государство обязано гарантировать, что они получат соответствующую помощь в лечении и реабилитации, облегчающие их восстановление и социальную интеграцию в общество. Кроме того, ребенок, направленный государством на лечение или реабилитацию, имеет право, чтобы его положение регулярно оценивалось.

Здоровье и благосостояние детей. Каждый ребенок имеет право на жизнь, и государства-участники в максимальной степени должны гарантировать выживание и развитие ребенка, право на самый высокий достижимый стандарт здоровья. Государства должны сместить акцент на обеспечение условий первичного, профилактического здравоохранения, общественного образования в области здоровья и сокращения детской смертности. Они должны поощрять международное сотрудничество в этом направлении, наблюдать, чтобы ни один ребенок не был лишен доступа к эффективному медицинскому обслуживанию. Дети с отклонениями в развитии имеют право на специализированное отношение, лечение, образование и заботу. Дети также имеют право получать помощь из сферы социального обеспечения. Государства-участники должны принимать все меры, чтобы гарантировать детям работающих родителей право пользоваться услугами по охране детства. Государства-участники признают право каждого ребенка на уровень жизни, адекватный физическому, умственному, духовному, моральному и социальному развитию ребенка.

Образование, досуг и отдых.

Дети имеют право на образование, и обязанность государства гарантировать, чтобы начальное образование было свободным и обязательным, чтобы уважалось достоинство ребенка, чтобы цели образования приводили к развитию полноценных личностей, их умственных и физических способностей. Образование должно укреплять и поощрять уважение к родителям, культурное развитие, родной язык и общечеловеческие ценности, что позволит подготовить ребенка к ответственной жизни в обществе в духе понимания, мира, терпимости и дружбы среди всех людей. Дети также имеют право наслаждаться досугом, отдыхом и культурными мероприятиями.

Специальные меры защиты a) В ситуациях вооруженного конфликта Государства-участники должны принимать все меры для гарантии, чтобы дети до 15 лет не принимали никакого участия в военных действиях, и чтобы ни один ребёнок до 15 лет не был завербован в вооруженные силы. В соответствии с принятыми международными договорённостями, особенно Женевским Соглашением по защите гражданского населения в вооруженных конфликтах, государства-участники должны принимать все меры, чтобы гарантировать защиту детей в зоне вооруженного конфликта. Государство обязано гарантировать, чтобы все дети - жертвы вооруженных конфликтов, пыток, пренебрежения, плохого обращения или эксплуатации получали соответствующую помощь и лечение для их выздоровления. Специальная защита должна предоставляться детям-беженцам или ребенку, претендующему на статус беженца. Обязанность государства сотрудничать с компетентными организациями, которые обеспечивают такую защиту и помощь.

b) В ситуации конфликта ребёнка с законом органы по детским правонарушениям обязаны принимать во внимание возраст ребенка и содействовать его скорейшей реинтеграции в обществе. Дети, которые входят в конфликт с законом, имеют право на отношение, которое стимулирует их человеческое достоинство и самооценку. Дети в таких случаях имеют право на основные гарантии, такие как юридическая или иная помощь для их защиты в суде. Везде, где возможно, следует избегать их изоляции. Любой ребенок, лишённый свободы, должен содержаться отдельно от взрослых, если это не противоречит лучшим интересам самого ребенка. Кроме того, заключенный ребенок должен иметь юридическую и другую помощь, а также иметь контакты с семьёй. 

c) В ситуации эксплуатации дети имеют право быть защищенными от экономической эксплуатации и от работы, которая угрожает их здоровью, образованию или развитию. Государства должны установить минимальный возраст для занятости и правила, регулирующие условия работы в соответствии со стандартами, сформулированными Международной организацией труда, в особенности Соглашением о минимальном возрасте 1973 г. (№ 138). Дети имеют право на защиту от использования наркотиков и психотропных средств, а также от вовлечения в их производство или распределение. Государство должно защищать детей от сексуальной эксплуатации и злоупотреблений, включая проституцию и вовлечение в порнографический бизнес. Соглашение предусматривает, что государство обязано приложить все усилия, чтобы предотвратить продажу, торговлю и похищение детей.

d) В ситуации принадлежности ребёнка к национальному или иному меньшинству. Дети национального или общинного меньшинства имеют право на собственную культуру, язык и религию. 

Для проведения воспитательной работы по Конвенции о правах ребенка (см.: Приложение 1) учителю целесообразно ознакомиться с постатейным ее содержанием, ориентируясь на 1-41 статьи, представленные в первой части Конвенции,  где отражены права  детей на выживание, развитие, защиту и участие (в статьях 42-54 рассматриваются вопросы соблюдения и вступление в силу Конвенции о правах ребенка). 

В 2002 году, 8 августа, был принят Закон РК "О правах ребенка в Республике Казахстан". Настоящий Закон регулирует отношения, возникающие в связи с реализацией основных прав и интересов ребенка, гарантированных Конституцией Республики Казахстан. Закон основан на принципах приоритетности подготовки детей к полноценной жизни в обществе, развития у них общественно значимой и творческой активности, воспитания в них высоких нравственных качеств, патриотизма и гражданственности, формирования национального самосознания на основе общечеловеческих ценностей мировой цивилизации.

Для проведения целенаправленной воспитательной работы по Закону РК "О правах ребенка в Республике Казахстан" важно при ознакомлении с содержанием статей представить весь документ в целом и особое внимание уделить третьей главе  Закона, где раскрываются основные права и обязанности ребенка. 

Ниже представлена структура Закона Республики Казахстан "О правах ребенка в Республике Казахстан", включающая 53 статьи, из которых статьи  Главы 3 и 4 раскрывают основные права и обязанности ребенка (см.: Приложение 2):

	Глава 1. Общие положения 
Глава 2. Государственная политика в интересах детей 
Глава 3. Основные права и обязанности ребенка 
Глава 4. Ребенок и семья 
Глава 5. Права ребенка, оставшегося без попечения родителей 
Глава 6. Права ребенка-инвалида 
Глава 7. Ребенок и общество 
Глава 8. Защита прав и охраняемых законом интересов ребенка 
Глава 9. Особенности ответственности ребенка и воздействия на его поведение
Глава 10. Заключительные положения 
	(статьи 1-5)   

(статьи 6-7)
(статьи 8-20) 

(статьи 21-26)
(статьи 27-30)
(статьи 31-33)
(статьи 34-41)
(статьи 42-47)
(статьи 48-49)
(статьи 50-53)


В Главе 3 "Основные права и обязанности ребенка" Закона рассматриваются права ребенка на охрану здоровья (ст. 8), на индивидуальность и ее сохранение (статья 9), право на жизнь, личную свободу, неприкосновенность достоинства и частной жизни (ст.10), на получение и распространение информации, соответствующей его возрасту, добровольное участие в общественных объединениях (ст.11), на необходимый уровень жизни (ст.12), на имущество (ст.13), на жилище (ст.14), на образование (ст.15), на свободу труда (ст.16), на государственную помощь (ст.17),на отдых и досуг (ст.19).  Каждый ребенок обязан уважать права, свободы, честь и достоинство других людей, государственные символы Республики, заботиться о нетрудоспособных родителях, сохранении исторического и культурного наследия, беречь памятники истории и культуры, сохранять природу и бережно относиться к природным богатствам (ст.20).

В главе 4 "Ребенок и семья" Закона раскрываются право ребенка жить и воспитываться в семье (ст.21), права ребенка в семье (ст.22), благоприятные условия для всестороннего развития (ст.24), право ребенка на общение с отдельно проживающими родителями (ст.26). 

В Главе 7. "Ребенок и общество" большое внимание уделяется  защите ребенка от отрицательного воздействия социальной среды (ст.36), от вредного воздействия алкогольной продукции и табачных изделий (ст.37), от наркотических средств, психотропных, сильнодействующих или ядовитых веществ (ст.38), говорится о защите ребенка от проституции и порнографии (ст.40), запрещается участие детей в военных действиях (ст.41).

Как показывает передовой педагогический опыт, обучение детей правам ребенка на основе Конвенции о правах ребенка и Закона о правах ребенка в Республике Казахстан будет эффективным, если в работе будут использоваться игровые методики. В качестве примера приведем две игры "Плавание к новой земле" и "Что сегодня?"

 

Плавание к новой земле

Что вы выбросите за борт? 

Дети представляют, что они плывут к новому континенту, но чтобы добраться туда, они должны выбрать и выбросить за борт вещи не первой необходимости. Игра направлена на установление приоритетов, обсуждение.

Задачи:

       Оценить, что важно для выживания и развития.

       Отделить желания от потребностей.

       Соединить потребности человека с его правами.

Подготовка: Скопируйте и вырежьте набор карточек желаний и потребностей для каждой группы; положите его в конверт.

Материалы:  Конверты, копии карточек желаний и потребностей, клей, листы бумаги

Инструкции:

1.    Попросите детей представить, что они собираются отплыть к новому континенту. Он сейчас необитаемый, поэтому, когда они приедут, они будут пионерами, основателями новой страны.

2.    Разделите детей на малые группы и дайте каждой группе конверт со всеми карточками желаний и потребностей, объяснив, что это вещи, которые они берут с собой для жизни в новой стране. Попросите каждую группу открыть конверт, выложить все карточки и изучить их. Вариант: Добавьте несколько пустых карточек и дайте детям возможность прибавить несколько дополнительных вещей, которые, по их мнению, будут нужны им или им захочется их иметь.

3.    Объясните, что корабль сейчас отправится в плавание, и начните повествование так: Сначала путешествие очень приятное. Светит солнце и море спокойное. Однако вдруг налетает большой шторм и корабль раскачивается. Он почти тонет! Вы должны выбросить за борт три карточки, чтобы судно осталось на плаву.

Попросите каждую группу решить, от чего избавиться. Объясните, что позже они не смогут получить назад эти вещи. Соберите карточки, которые были «выброшены за борт» и положите их в одну стопку.

4.    Вернитесь к повествованию: 

Наконец, шторм заканчивается. Все облегченно вздыхают. Однако приходит метеорологическая сводка, что прямо на корабль идет ураган 5 категории. Если вы хотите пережить ураган, вы должны выбросить за борт еще по три карточки! Помните: не выбрасывайте, то, что вам еще понадобится для выживания в новой стране. 

5.    Вернитесь к рассказу: 

Мы были на волосок от гибели. Однако мы почти прибываем на новый континент. Все очень взволнованны. Но когда мы видим на горизонте землю, огромный кит врезается в наш корабль и проделывает в борту дыру. Вы должны сделать судно еще более легким! Выбросите еще три карточки. Соберите и сложите карточки в стопку.

6.    Объявите, что, наконец-то, они в целости и сохранности прибыли на новый континент и готовы построить новую страну. Попросите каждую группу наклеить оставшиеся карточки на лист бумаги так, чтобы все могли запомнить, что они привезли с собой на новый континент. Есть ли у них всё, что вам надо для выживания? Для нормального роста и развития? 

7.    Попросите каждую группу вывесить свой лист в начале комнаты и объясните, что они привезли с собой на новую землю. После каждого описания спрашивайте всю группу: «Все ли у них есть, чтобы может им понадобиться для выживания? Для роста и развития?» 

Анализ и оценка:

1.    Проанализируйте игру, задав такие вопросы: 

       Что вам понравилось в этой игре? 

       Как вы решили, без чего вы можете обойтись? Что было главным? 

       Были ли некоторые решения трудными? Какие?

       Были ли в группе разногласия о том, что оставить и что выбросить за борт? Как вы решили эти разногласия?

       У всех ли людей одинаковые потребности? У кого могут быть разные потребности? 

       Что вы думаете о своем окончательном выборе? Вы бы смогли выжить в новой стране? Вы смогли бы нормально расти и развиться?

       Как ваша группа решила, что выбросить за борт? 

       Удивил ли вас окончательный результат?

Если бы вам пришлось играть в эту игру второй раз, выбросили бы вы какие-то другие вещи? 

2.    Подчеркните, что права человека основаны на потребностях человека: вещах, которые необходимы каждому человеку для выживания, нормального роста и развития и достойной жизни. Задайте такие вопросы: 

       У вас есть то, что вам надо для выживания?

       У вас есть то, что вам надо для роста и развития? 

       Какие вещи вы хотели бы иметь, но решили, что они не являются предметами первой необходимости? 

3.    Подчеркните, что всем нужны все права человека! Некоторые необходимы, чтобы выжить, такие как еда, медицинская помощь, чистая вода и крыша над головой. Другие являются первой необходимостью, чтобы хорошо жить и развиваться. Только выживать - недостаточно. Спросите: 

       Какие карточки представляют собой то, что мы хотели бы иметь, но от чего можно отказаться в пользу выживания? 

       Какие карточки представляют собой то, что мы должны иметь для выживания?

       Какие карточки представляют собой то, что нам может понадобиться для нормального роста и развития? 

       Что случится в этой новой стране, если у вас не будет _________? (Выберите несколько разных примеров из карточек.) 

Советы ведущим

       Очень важно, чтобы дети не сделали вывода из этой игры, что некоторые права человека менее важны, чем другие, и их можно упразднить. При анализе подчеркните взаимозависимость прав. 

       Подчеркните, что то, что они выбросили, нельзя снова обрести, и что то, которые они оставили, нужно для построения новой страны, а не только для того, чтобы выжить, пока их не спасут. 

       Некоторые предметы намеренно являются неоднозначными, чтобы вызвать обсуждение того, что является предметом первой необходимости (например, мобильный телефон некоторыми может рассматриваться как роскошь, а другими – как средство связи).

       Младшие дети могут затрудняться в проведении различий между своими желаниями и потребностями. Помогите им, подчеркнув, что им понадобится, чтобы выжить в новой стране. 

При анализе сравните карточки, «выброшенные за борт» во время каждого кризиса. Спросите у детей, какие отличия они видят в выборе разных людей. 

Права, отраженные в карточках: 1.Возможность высказать свое мнение; 2.Деньги, чтобы тратить как захочу; 3.Чистая вода; 4.Собственная спальня; 5.Компьютер и доступ в Интернет; 6.Справедливое обращение и отсутствие дискриминации; 7.Чистая окружающая среда; 8.Мобильный телефон; 9.Кока-Кола;  10.Возможность отдыхать и играть; 11.Телевидение и газеты; 12.Возможность использовать религию; 13.Уютный дом; 14.Модная одежда; 15. Каникулы на берегу; 16.Продукты питания; 17.Защита от жестокого обращения; 18.Образование; 19. Врачи; 20.Велосипед; 21.Сладости; 22.Украшение; 23.Плеер; 24.Теплая одежда; 25.Родители; 26.Игрушки и игры; 27.Лекарства и привыивки против болезней; 28.Демократические выборы и нормы; 29.Часы; 30. Возможность изучать свою культуру и говорить на родном языке. 

Игра «Что сегодня»

Цель: С помощью проблемной игры «Что сегодня» сконцентрировать внимание учащихся на противоречиях, возникающих между потребностями общества в целом и правами конкретного человека.

Подготовка: Прочитайте классу условия, инструкции и карточки с ответами.

Методические материалы: Игровая доска, набор карточек с ответами, инструкции и список «Какой тип группы вы представляете», который вы найдете ниже.

Ценность урока: В ходе урока ученики должны понять противоречие, которое существует между правами отдельного человека и «потребностями» группы или общества. 

Класс необходимо разбить на группы. Объясните ученикам правила, условия и ситуацию игры «Отпуск вашей мечты, превратившийся в кошмар». Правила игры должны быть у учеников на руках. После окончания игры объедините группы вместе и узнайте количество ходов, сделанных каждой группой. Группа с большим количеством очков неохотно жертвует правами отдельного человека, несмотря на то, что это может создать трудности для нее. Группа, набравшая малое количество очков, склонна считать, что намного важнее, чтобы выжила вся группа.

Соотношение между правами отдельного члена группы и всей группы в целом будет все время колебаться в зависимости от условий, в которых находится группа и от самих членов группы. Речь в данном случае идет о хорошо известных проблемах, с которыми время от времени сталкивается либо общество в целом, либо отдельная его группа. В чрезвычайной ситуации права отдельно взятого человека доводятся до минимума ради выживания целой группы. 

Когда вы будете планировать эту игру о событиях, которые происходили на далекой планете, вы столкнетесь с тем, что интересы отдельного человека могут оказаться выше, чем интересы группы в целом.

Отпуск вашей  мечты, превратившийся в кошмар

Космический прогулочный корабль «Вояджер» по дороге с Земли на планету Фанфария попал в метеоритный дождь. Корабль получил серьезные повреждения, все коммуникационные системы вышли из строя еще до того, как люди попытались послать сигнал бедствия на Землю. Пилот с трудом смог посадить корабль на ближайшую планету Мобиус.

Эта планета почти не исследована, но спасшиеся с потерпевшего крушение корабля знают, что она имеет кислородную атмосферу подобную той, которая существует на Земле. Кроме того было известно, что другие путешественники установили на северном полюсе планеты сигнальную спасательную башню. К несчастью космический корабль потерпел крушение на противоположном полюсе. Путешествие к сигнальной башне могло растянуться на месяцы.

Вы находитесь среди большой группы потерпевших, которые начинают свое путешествие к башне. Вам удалось спасти небольшое количество пищи, но в течение вашего путешествия возникают различные ситуации, которые вы должны разрешать.

Вы не можете разрешать их долго, так как в этом случае путешествие может затянуться, и члены группы будут страдать и более того - группа может никогда не попасть на северную часть планеты.

Как проводить игру

● Разделитесь на группы из 4-х человек.

● Вам дадут 16 карточек и доску, на которой вы будете отмечать свои результаты.

● Перемешайте все карточки, и положите их на стол, перевернув вниз текстом.

● По очереди изучите проблемы, которые вам придется решать. Ваша группа должна выбрать один из двух вариантов: а) или б). Тот, который вы считаете правильным.

● После того, как принято первое решение, отметьте это в вашем листке движения. Если вы  выбрали (а) - заштрихуйте один участок, если (б), - то два участка.

● Теперь перейдите к следующей проблеме. Вам нужно принять новое решение и заштриховать соответствующее количество участков. Хотя за вариант (б) большее количество очков, вы не должны выбирать его всегда только для того, чтобы быстрее продвинуться вперед. Всегда делайте то, что группа считает правильным, даже если это может замедлить ваше движение.

● Вы не можете закончить игру на каком-то промежуточном этапе.

● Когда вы доберетесь до сигнальной башни ( это значит, что ваша группа выжила) подсчитайте общее количество ходов, которые вы сделали. Подсчитайте, сколько раз личные интересы вы предпочли общим. Прочитайте теперь, к какому типу группы относится ваша группа.

● Сравните ваши результаты с результатами других групп.

Задания для учащихся (карточки с ответами) 

Карточка №1. Член группы наслаждается своим пением. К несчастью он поет постоянно. Некоторые не возражают против этого пения, но другие говорят, что он им надоел.

а) вы ничего не предпринимаете и позволяете ему петь, когда он захочет;

б) требуете, чтобы пение прекращалось, когда другие рядом.

Карточка №2. Несколько человек, особенно пострадавшие при посадке, двигаются медленно. Вы боитесь, что при такой скорости продвижения ваша группа не сможет добраться до цели раньше, чем закончится пища.

а) вы замедляете скорость до их скорости и рискнете жизнями всех остальных;

б) вы оставите их на возможную смерть.

Карточка №3. Возникли противоречия в вопросе о том, кому возглавить группу. Если дать каждому возможность высказаться, то это займет много времени.

а) вы оставляете за каждым право проголосовать за свое мнение;

б) вы голосуете за одного лидера, который может быстро принимать решения.

Карточка №4. Члены одной семьи с трудным ребенком признают, что они не могут как следует заботиться о нем. Ребенок страдает.

а) вы предоставите семье человека, который поможет ей справиться с ситуацией;

б) вы ничего не делаете, оставляя семье право самой решать эту проблему.

Карточка №5. В группе родился ребенок. Он болен и может умереть, если группа продолжит движение.

а) вы задерживаете группу до тех пор, пока мать с ребенком не смогут продолжить путь;

б)продолжите путь и будете надеяться, что ребенок выживет.

Карточка №6. Старая женщина умирает. Обнаружено, что она имеет при себе большое количество продуктов, на которые рассчитывает ее дочь.

а) вы позволите дочери сохранить эти продукты;

б) заставите ее отдать продукты, чтобы она не смогла их использовать одна.

Карточка №7. Группа на своем пути встречает пруд, в котором содержится светло-зеленая жидкость. Жидкость имеет свойство взбадривать людей, но некоторые пьют ее слишком много и становятся сонными.

а) вы позволите им пить эту жидкость;

б) запретите ее пить

Карточка №8. Юноша 14 лет очень плохо себя ведет, мешая продвижению группы. Его родители не могут его контролировать, но отказываются при этом позволить кому-либо другому из группы попытаться воздействовать на него.

а) вы отнесетесь с уважением к желанию родителей;

б) потребуете повлиять на него.

Карточка №9. Один из лидеров группы заболел и нуждается в переливании крови. У других членов группы также обнаружена аналогичная группа крови, но никто не хочет быть добровольцем из-за боязни заразиться.

а) вы позволите людям отказаться, раз они не хотят;

б) заставите кого-нибудь силой дать кровь, раз это необходимо.

Карточка №10. Один человек постоянно недоволен тем, как лидеры управляют группой. Его критика влияет на отношения между членами группы.

а) вы позволите ему продолжать свои комментарии;

б) скажете, чтобы он замолчал, и постараетесь отделить его от остальных членов группы.

Карточка №11. Один из членов группы отказывается выполнять данные ему задания. Он говорит, что любые их действия не имеют смысла, так как все они обречены. Он очень подавлен случившимся.

а) вы позволяете ему ничего не делать и постараетесь избавить его от депрессии;

б) пригрозите наказать его, если он не будет работать.

Карточка №12. Пожилая пара, которая чувствует что она задерживает группу, захотела, чтобы их оставили и шли дальше без них.

а) вы поможете им справиться с путешествием;

б) примете предложение пары.

Карточка №13. Вы обнаружили что человек, на которого вы возложили ответственность за запасы продуктов, провел шесть лет в тюрьме за кражу. До этого момента он хорошо выполнял свои обязанности.

а) вы доверитесь ему и позволите продолжать работу;

б) не будете рисковать и возложите ответственность на кого-то другого.

Карточка №14. Между двумя членами группы возникла ссора. Вечером они собираются разрешить ее с помощью драки.

а) вы позволите им сделать это;

б) остановите драку, так как другие члены группы могут присоединиться к ним.

Карточка №15. Погода на планете очень холодная. Некоторые из пострадавших пассажиров потеряли свою теплую одежду когда космический корабль разбился при посадке.

а) вы позволите всем оставить себе свою собственную одежду, так как рано или поздно вещи начинают изнашиваться;

б) заставите всех поделить вещи поровну.

Карточка №16. Случилась кража. Женщину застали в тот момент, когда она брала еду из чужой сумки.

а) вы не накажите ее за это единственное преступление, которое она совершила за все время;

б) накажете ее очень сурово, чтобы это послужило примером для других.

Результаты игры

8 - 10 ходов  ваши решения помогли всей группе быстро добраться до сигнальной башни, но несколько человек было потеряно в пути.

11 ходов  вы старались, чтобы движение группы было как можно быстрее, но вы также учитывали потребности отдельных ее членов.

12 - 16 ходов  вы ориентировались на желания отдельных членов группы и путешествие затянулось.

 

Раздел 3.              Методические условия обучения правам ребенка 

Успешность обучения правам ребенка и личностный подход в работе с обучающимися в настоящем пособии рассматриваются как методические основы обучения правам ребенка. 

Обучение правам ребенка предполагает понимание организаторами  проблемы успешности обучения.  В процессе обучения личности необходим успех как регулятор отношения к учебной деятельности в целом и познавательной активности в частности. Переживание успеха может быть вызвано различными причинами. Не случайно в зарубежной психологии, выделилось такое направление, как      позитивное мышление, основанное на технологии суггестии, внушения. Думай о себе: «Я — умный, способный; у меня есть все данные для преодоления любых препятствий» и пр. — и ты действительно станешь таким.

Успех сугубо индивидуален. Значимость его определяется нормами, установленными заранее, ученик каждый раз вынужден сверять свои достижения с предложенным уровнем.

Ситуация успеха создаётся педагогом в процессе обучения в определенной последовательности: установка на деятельность (эмоциональная подготовка ученика к решению учебной задачи); обеспечение деятельности, опера​ций (создание условий для успешного решения); сравнение полученных результа​тов с предполагаемыми (осознанное отношение к результату своего учебного труда).

Следовательно, если ситуация успеха создаётся учителем последовательно и сознательно, она должна включать в себя все перечисленные компоненты.

Рассмотрим этапы создания ситуации успеха:

1.              Мотивационный этап. Учитель ставит задачу сформировать у ученика установку на успешное выполнение учебного задания, при этом ощутить себя «твор​цом обстоятельств», преодолеть трудности, которые могут встретиться в ходе работы, другими словами, сформировать мотив достижения:

-              стремление самостоятельно решить поставленную задачу;

-              попытаться завоевать авторитет в глазах своих товарищей;

-                            рассматривать свою деятельность с точки зрения её значимости и конкурентоспособности;

-              установить новые контакты в ходе выполнения и т. д.

2.              Организационный этап. Задача учителя: обеспечить ученику условия для успешного выполнения задания (с учётом индивидуальных способностей и личностных качеств), заинтересовать ученика самим познавательным процессом.

На этом этапе некоторые дети переживают состояние конфликта: с одной сто​роны, необходимость выполнить работу, а с другой — недостаток условий для реа​лизации задачи. Психологи и педагоги к таким условиям относят четыре аспекта: недостаток способностей, трудность задания, отсутствие везения, слабость воле​вых усилий. Первые два условия могут быть учтены учителем заранее, стоит лишь подобрать задачи в соответствии с индивидуальными способностями ученика.

Везение зависит от внешних условий, в то время как волевые усилия являют​ся фактором подконтрольным (прежде всего для самого субъекта деятельности), в отличие от способностей, везения и трудности задания. Следовательно, волевое усилие, или самоорганизация, является единственной контролируемой попыткой улучшить результат деятельности. Здесь особенно нужна помощь учителя, а точ​нее, организованная им специальная ситуация, которая поможет ребёнку правиль​но включиться в работу, преодолеть утомление, усталость, сомнения.

Конкретные обстоятельства обусловливают использование тех или иных при​ёмов ситуации успеха. К ним, в частности, относятся понимание задания,  эмоциональная разгрузка, самостоятельный выбор статьи Конвенции о правах ребенка,  ситуации, сюжета, персонажа и конкретного права, который желают представить в рисунке-открытке учащиеся, смена задания по желанию ученика, помощь класса; обращение к учителю, к более сильному ученику; «подсказка» (использование образцов) и т.п.

3.Итоговый этап. Перед учителем стоит задача организовать работу таким образом, чтобы обратить результат выполненной работы в стимул, в осознанный мотив для следующего учебного задания.

Как показывает практика, результативный этап оказывается наиболее болезненным. Итог учебной работы обычно сводится к отметке.

Другими словами, ученик ждёт, что оценят не только итог, но и его усилия в процессе деятельности.

Очень важно отметить достижения ученика, показать своё уважительное отношение к труду, чтобы у него появилось желание с охотой выполнять следующие задания.

Сегодня важным условием осознанного отношения не столько к отметке,  сколько к результатам своей деятельности является рефлексия: размышления о себе, своей работе, динамике познания.

Итоговый этап, синтезируя черты первых двух, имеет психолого-педагогический характер, поскольку логически следует из результатов исполнительного этапа и служит основой для формирования мотивов участия в конкурсе. Особого внимания требуют к себе слабоуспевающие ученики, к которым можно применить завышенную, или авансированную оценку, позитивное рецензирование и т.п., соблюдая при этом чувство меры, чтобы ученик не переоценил свои способности.

Как показала практика, в силу индивидуальных различий учащиеся по разному реагируют на предложенные учителем ситуации. Для некоторых групп школьников ситуация успеха должна быть повторена неоднократно, до тех пор, пока не реализуется основная задача: ученик испытывает чувство удовлетворения не только от итога деятельности, но и от самого процесса выполнения задания.

Эффективность ситуации успеха в учебной деятельности проверяется не  только наличием активного отношения к учёбе, но и умением самого школьника создавать себе условия для успешной деятельности (именно этому учат многочисленные и популярные в последнее время теории «Как стать счастливым», «Как добиваться успеха» и т.д.).

Учитель не столько учит, сколько помогает найти области знания, необходимые для развития личности конкретного ученика. В итоге стоит подчеркнуть, что ситуация успеха только тогда становится действенным средством оптимизации образовательного процесса, когда она:

       организуется на всех этапах учебного процесса;

       усложняет учебные и воспитательные задачи, стоящие на каждом этапе;

       реализуется с учётом индивидуальных особенностей учащихся, что находит свое отражение в подборе приёмов и средств в работе с конкретным учеником;

       формирует у субъекта положительные эмоции в деятельности, чувство успеха, вызванное преодолением трудностей, предложенных учителем - эмоции радости, интеллектуального подъёма в процессе решения учебных задач – удовлетворение, вызванное преодолением трудностей, выбранных самим учеником, осознание недостаточности уровня своих знаний, умений в ситуациях преодоления - формирование устойчивой потребности в самообразовании.

Таблица 1.  Цикличность алгоритма ситуации успеха

 

	Циклы
	Этапы создания ситуации успеха
	Результат

	
	Мотивация
	Операция
	Итог
	

	1
	Учитель формирует  у ученика мотив к достижению успеха в конкретной деятельности.
	Педагог обеспечивает ученика заданием, соответствующим способностям;  оказывает помощь в ходе выполнения.
	Ученик испытывает положительные эмоции в результате успешно выполненного задания. 
	Положительные эмоции внушают  уверенность в своих силах, мотивируют ученика на выполнение нового задания.

	2
	Ученик испытывает     желание вновь достичь успеха в конкретной деятельности, готов на определенные усилия для этого.
	Учитель предлагает задание, решение которого требует определённых волевых усилий и/или напряжённой мыслительной деятельности.
	Ученик оценивает результат своих усилий, сравнивает свою    оценку с оценкой педагога, уточняет причины расхождения.
	Удовлетворение от преодоления трудностей оставляет более глубокое впечатление - и закрепляет успех;   появляется желание подтвердить и упрочить положительные результаты.

	3
	Мотив достижения из внешнего побуждения становится внутренним стимулом; ученика начинает привлекать процесс поиска творческого воплощения идеи проблемы.
	Из предлагаемых педагогом статей Конвенции или Закона о правах ребенка ученик сам определяет, какую из статей о правах ребенка он желает отразить в рисунке-открытке, формируя индивидуальный стиль творческой деятельности.
	Воспитывается осознанное отношение к правам ребенка, формируется способность выявить правовую ситуацию и описать ее, соответствие статьи  по правам ребенка и рисунка.
	Осознание уровня правовых знаний, умений, возможностей; понимание необходимости творческого выполнения задания, повышения своего образовательного уровня.

	4
	Внутренняя потребность в развитии своих способностей, стремление к совершенство-ванию.     
	Самостоятельный анализ содержания статьи и продумывание идеи рисунка-открытки, ее названия и описания с целью успешного выполнения задания.
	Ученик оценивает свои возможности как основу для дальнейшего позитивного развития.
	Умение самостоятельно ставить перед собой задачи для выполнения задания и творческого воплощения идеи в рисунке-открытке, успешное выполнение работы. 


Обучая детей правам ребенка по Конвенции о правах ребенка и Закону о правах ребенка в Республике Казахстан целесообразно использовать личностный подход в жизни ребёнка, который соответствует следующим положениям: 

•       Если ребёнок живёт в понимании и дружелюбии, он учится находить любовь в этом мире.

•       Если ребёнка поддерживают, он учится уважать и ценить себя.

•       Если ребёнок растёт в честности, он учится быть справедливым.

•       Если ребёнок живёт в безопасности, он учится верить в людей. 

•       Если ребёнка подбадривают, он учится верить в себя.

•       Если ребёнка хвалят, он учится быть благодарным.

•       Если ребёнок растёт в терпимости, он учится принимать других.

•       Если ребёнка высмеивают, он становится замкнутым.

•       Если ребёнок растёт в упрёках, он учится жить с чувством вины.

•       Если ребёнка постоянно критикуют, он учится ненавидеть.

•       Если ребёнок живёт во вражде, он учится агрессивности.

Ниже представлен Кодекс учителя -исследователя (М. Коллинз)

•       Твёрдо верьте: все дети рождаются быть успешными. Единственно в чем они нуждаются, - это в вере в них; вытягивании из них лучшего; вера двигает горы, вера в учащихся может поднять их на высоты, которые трудно представить.

•       Каждый день собирайте большой урожай успеха учащихся, не позволяйте ни одному из них быть неудачником.

•       Учите так, как будто каждый ребёнок, независимо от его семейных условий сын или дочь короля.

•       Учите со страстью, учите с преданностью и стальной ориентацией на успех, которая не позволит учащимся соскользнуть в неуспех.

•       Никогда не падайте духом; если вначале вам не удаётся ничего сделать с ребенком, старайтесь вновь и вновь, веря, что ещё одно усилие может изменить в корне ситуацию.

Таким образом, непременным условием воспитания ответственной личности является ситуации успеха обучающегося как в коллективной, так и в индивидуальной деятельности, как регулятора отношения учащегося к учебной деятельности, в целом, и познавательной активности, в частности. 

Раздел 4.              Использование сюжетов и персонажей детских книг и анимационных фильмов в процессе обучения правам ребенка

Как показывает передовой педагогический опыт, знакомство с основными правами детей будет более эффективным, если в процессе обучения правам ребенка будут использоваться такие средства обучения, как ясные  и занимательные сюжеты;  яркие персонажи  анимационных фильмов и детских книг, удовлетворяющие  потребности детей в образном, эмоциональном слове;  пословицы, отражающие богатство  языка, быт, обычаи и нравы народа. Сюжеты анимационных фильмов, детских книг, пословиц, связанные   с действительностью, позволяют определить содержание работы по правам ребенка, учитывая особенности восприятия и понимания учащимися ситуации,  проанализировать мотивы поступков персонажей, увидеть мир во  всей  его  целостности,  сложности   и   красоте. 

Положительные герои любят свою страну, природу, держат данное  слово,  всегда  приходят  на  помощь нуждающимся, красивы душевно и физически.

Как известно, воздействие   киноискусства, книги, фольклора на развитие личности  осуществляется  через  восприятие, которое понимается  как целостное отражение  предметов,  ситуаций  и событий, обеспечивающее  непосредственно-чувственную ориентировку в окружающем мире.

Эффективность правового воспитания учащихся на основе использования анимационных фильмов, детских книг, пословиц, зависит от  системы  методов  и приемов,  способствующих глубокому и эмоциональному усвоению своих прав. Для выбора методов  и  приемов  работы  с  детской литературой, пословицами, анимационными фильмами необходим учет психологических возможностей учащихся и особенностей  усвоения  содержания статей Конвенции о правах ребенка и Закона о правах ребенка.

Преимущественное значение имеет и  наглядная,  образная  память.    Склонность детей запоминать  конкретные  образы,  подмечать  детали  и частности,  прочно  усваивать  события создают   тот   фундамент фактических знаний, который является необходимой  основой  для  дальнейшего, более глубокого усвоения системы правовых знаний.

Развивается творческое воображение, на основе  переработки  прошлого опыта, ребенок может создать необходимые образы. При восприятии   сюжетов анимационного фильма или детской книги, учащиеся чаще всего проводят резкое  разграничение: "наши - не наши"; "мы - они"; "свои - не свои", что требует от учителя особого внимания к организации обоснованного анализа происходящих событий и  к процессу обобщения, для этого необходимы   задания, требующие размышления, творческого воображения. В работе с учащимися важно учитывать, что дети способны персонифицироваться, т.е.  вставать  на  место  того  или иного  персонажа   произведения,   что наиболее   ярко проявляется в проигрывании ситуаций.

Раскрепощенность, фантазия, яркие эмоции, возникающие у  ребенка  в  процессе проигрывания ролей, помогают  ему  исполнять  любую   роль, а, следовательно, проникать в мир художественных образов, созданных авторами.

Можно выделить 4 основных уровня восприятия и понимания учащимися ситуации:

1.    репродуктивный, имеющий два  подуровня:  фрагментарный  и  сюжетно-логический;

2.    эмоционально-сюжетный;

3.    правовой;

4.    осознанно-правовой.

Данные уровни отличаются качественными изменениями в  понимании сюжета, показывают динамику  восприятия,  не  зависящую от  возраста  школьников.  Характеризуя  каждый   уровень,   можно отметить, что репродуктивный уровень "отражает усвоение содержания  сюжетно-событийной стороны произведения без творческой  переработки  воспринятого  и без  проникновения".   Дети   усваивают   фабулу   произведения,   запоминая последовательность событий в нем.

Помимо восприятия на этом уровне можно выделить два подуровня. Первый -  фрагментарный  -  ребенок обращает  внимание  лишь  на  отдельных героев, запоминающиеся эпизоды, не связывая их в единое целое.

Второй подуровень - сюжетно-логический - характеризуется более  полным восприятием  произведения,  результатом  которого  является  попытка   детей детально запомнить и подробно пересказать содержание прочитанного.

Эмоционально-сюжетный уровень  восприятия  характеризуется  личностным отношением к героям, сопереживанием и особой  эмоциональностью,  позволяющей всей личности школьника активно включаться в восприятие.

Интуитивно-правовой уровень проявляется в полноте и самостоятельности восприятия произведения, в интуитивном выборе в произведении понравившихся фрагментов, стремлении осмыслить их правовое содержание и высказать свое отношение к произведению в целом.

Осознанно-правовой  уровень  был  назван  целостно-аналитическим.   На этом этапе детям приходит понимание качества художественного изображения, его образной стороны, стремление оценить достоинства  и  недостатки  поведения персонажей.  На  этой  основе  у   школьников происходит перестановка акцентов в структуре восприятия - на первый план выдвигается наряду с познавательным аспектом, наблюдением  за развертывающимися действиями, как в  ответах 1 и 2 уровней, движение к пониманию сущности сюжета, правовых явлений художественного произведения, формированию художественного образа, в восприятии и понимании  которого проявляются элементы анализа и синтеза. 

Восхождение учащихся к полноценному восприятию анимационных фильмов, книг, пословиц  является  глубоко  индивидуальным  для   каждого   ребенка   и обусловлено   особенностями развития волевой, интеллектуальной и эмоциональной сферы личности.

Использование в процессе работы по правам ребенка различных изображений в виде анимационных фильмов, рисунков, фотографий, картинок по персонажам книг, пословиц развивает у учащихся  визуальные навыки. При этом можно опираться на следующие ключевые идеи:

1.    Мы «читаем» изображения почти так же, как мы читаем текст, извлекаем смысл из изображений.

2.    Визуальные символы служат для передачи идей или эмоций. Однако коды и правила визуального языка являются менее определенными, чем письменная или устная формы языка.

3.    Мы можем распознавать визуальную информацию и визуальные символы, которые изображение несет в себе, интерпретировать и реагировать на эти символы субъективно.

4.    Значение, придаваемое нами изображению, может быть разным и зависит от нашей культуры, личного опыта и предрассудков, которые есть у нас по отношению к людям/событиям, запечатленным на изображении. Например, африканцы выразили недовольство рекламой компании «Бе-неттон», на которой была изображена чернокожая женщина, кормящая грудью белого ребенка, потому что для них это ассоциировалось с рабством. Расисты также были недовольны этой рекламой, но для них она означала смешение рас!

5.    Мы ассоциируем определенные изображения с определенными понятиями. Например, ребенок с широко раскрытыми глазами отождествляет для нас уязвимость, мускулистый мужчина – силу. Эти ассоциации могут существовать на подсознательном уровне. Они отражают ценности нашего общества и содействуют воспроизведению этих ценностей. Именно поэтому через визуальный язык можно выразить правовые явления и проблемы. Для полного понимания изображения оно должно рассматриваться в широком контексте и учитывать превалирующие социальные ценности, общественно значимые традиции.

6.    Все изображения в той или иной степени наполнены определенными идеями и смыслом. К изображению добавляется текст для «закрепления» значения изображения.

Рассмотрим некоторые средства, которые можно успешно применять при изучении прав ребенка:

Рисунки. Рисунки могут быть использованы для развития наблюдательности, навыков сотрудничества, развития воображения, чувства эмпатии. Подготовленные учащимися класса рисунки по Конвенции о правах ребенка или Закону о правах ребенка в Республике Казахстан можно поместить на школьной выставке с тем,  чтобы другие учащиеся школы ли познакомиться с правовыми ценностями.  

Как использовать это средство?

Соберите картинки, фотографии, рисунки из газет, журналов, книг, так или иначе связанные с  различными аспектами защиты прав ребенка. Организуйте работу учащихся в парах. Раздайте каждому учащемуся материалы для рисования (бумагу, карандаши, фломастеры) и по одному рисунку. Скажите учащимся, чтобы они не показывали друг другу имеющиеся у них рисунки.

Вначале первый ученик должен описать своему партнеру то, что у него изображено на  рисунке, второй ученик должен попытаться подготовить рисунок на основе описания. Через 10 минут, пары меняются ролями. В связи с ограничением времени их рисунки будут достаточно простыми. В этом упражнении наиболее важным является описание, а не рисование. 

После завершения упражнения учащиеся по очереди сравнивают свой рисунок с оригиналом. Спросите учащихся,  было ли упущено что-нибудь важное. Что? Почему?

Можно дать учащимся задание: подготовить рисунки, отражающие права ребенка, , на месте              Дети не в тягость, а в радость

 

Словесные ассоциации. Этот прием может быть использован в начале изучения темы с целью выяснения того, что ученики уже знают по ней, а также в конце с целью выяснения того, что нового они узнали.

Как используется средство?

•       Возьмите за основу сюжет из детской книги, анимационного фильма.

•       Попросите учеников быстро написать слова, которые приходят в голову, когда они слышат об этой книге. Это очень короткое упражнение, достаточно одной-двух минут.

•       Поясните, что можно не написать ни одного слова. Результат — «моментальный снимок» словарного инвентаря, который ученики ассоциируют с книгой, рассказом, сказкой, анимационным фильмом.

•       Для оценки обучения можно сравнить результаты «до» его начала и «после» него. Это может помочь и вам в оценке вашего обучения, и ученикам — увидеть свой собственный прогресс.

•       Или в конце занятия попросите каждого ученика выразить в течении одной минуты, что он(а) думает или чувствует в связи с этой книгой. Попросите их привести несколько слов, относящихся к правовой проблематике. Обойдите класс, собирая слова. Попросите одного или двух учеников составить список этих слов.

Воспроизведение информации. Хороший способ усвоения и понимания информации — это воспроизведение ее в другой форме. Например, прослушав рассказ, изобразить его в картинках-открытках. Ученики должны определить, что является главным в информации, и решить, как воспроизвести это. Ученик должен решить: «Я собираюсь сделать это так, потому что...». Этот прием помогает развивать не только воображение, но и наблюдательность, логическое мышление, способность делать выбор.

Как используется прием?

Вместе с учениками выберите в качестве источника рассказ, анимационный фильм, картинку или стихотворение. Например, если класс изучает право жить и воспитываться в семье, может быть использована картинка, изображающая ребенка-беженца.

Ученики внимательно читают, рассматривают или слушают изначальный вариант. Они решают, какие части рассказа передать новыми средствами, и объясняют свой выбор. 

Если вы используете картинку, то они должны будут вообразить историю, скрывающуюся за ней. 

Если они хотят добавить что-то, чего не было в оригинале, то должны объяснить, почему? Ученики представляют новый вариант.

Могут быть различные способы воспроизведения информации: записанный короткий рассказ;  картинка-открытка; выставка или стенд, книга по правам ребенка. 

Жанр анимационного фильма. Очень специфичен и интересен. Мультипликационные шедевры, вопреки сложившимся стереотипам, создаются не только для юного зрителя, но часто и для представителей старшего поколения. Наверное, самым нашумевшим анимационным фильмом прошлого года стала картина Эндрю Стэнтона «ВАЛЛ-И» (WALL-E), которая не смогла оставить равнодушным ни одного любителя фантастики. Киностудия Pixar превзошла все ожидания зрителей, заставив переживать всех без исключения киноманов. Потрясающие пейзажи, замечательная графика, а самое главное – это трогательный образ самого ВАЛЛ-И, который умеет переживать за будущее человечества и любить. Это героическое и доброе кино о жизни робота, очищающего Землю от мусора, который оставили после себя люди. Он собирает приглянувшиеся безделушки, дружит с чудом выжившим тараканом. Он еще не знает, что совсем скоро в его жизни произойдут удивительные изменения: он встретит любовь всей своей жизни, слетает в космос и поможет людям вернуться на покинутую ими планету. Это потрясающая история, повествующая о любви, дружбе и долге, о праве участвовать в изменении окружающего мира в лучшую сторону. И так, как он изменяет жизнь на планете, он способен изменить и наше представление о ней. Многие дети, как показывает социологическое исследование посмотрели этот фильм и считают , что о Валли можно написать хорошую детскую книгу, как о персонаже, который попадает в новые ситуации и проявляет свою индивидуальность.  

Одним из интересных мультфильмов считают школьники мультфильм «Кунг-фу Панда» (Kung Fu Panda) студии DreamWorks. Как говорят школьники, они получили удовольствие от  просмотра этого мультфильма, от замечательной анимации, отличного музыкального наполнения (Ханс Циммер как всегда на высоте), и, что самое главное для впечательных юных зрителей, - достойно озвученные роли (М. Галустян, А.Гребенщикова, И. Лагутенко). Фильм о неуклюжей панде, мечтающей стать великим воином кун-фу, заряжен позитивной энергией. 

Еще один замечательный фильм – «Хортон» (Horton Hears a Who! ) –подарила голливудская киноиндустрия. Красочная и добрая анимация, главная роль в которой исполнена Джимом Кэрри, что уже говорит о том, что скучать при просмотре фильма не приходится. Долгожданные «Мартышки в космосе» (Space Chimps) были приняты зрителями неоднозначно, скорее всего, из-за не впечатляющей анимации. Есть там и хорошие шутки, и характеры героев и ситуации связанные с правовыми вопросами.

Детям этот фильм нравится. Европейская киноиндустрия предоставила в 2008 году для просмотра «Охотников на драконов» (Chasseurs de dragons) (Германия-Франция-Люксембург). Этот мультфильм во многом напоминает историю Астерикса и Обеликса, особенно ярко это проявляется в образах героев. «Новое полнометражное космическое приключение!» - так представлена новая «Футурама: Зверь с миллиардом спин» (Futurama: TheBeast with a Billion Backs), ставшая достойным продолжением любимого гурманами-киноманами мультсериала. 

Из анимационных фильмов 2008 года можно отметить мультипликацию «Бабка Ёжка и другие». Выполненный в 2D формате, он поражает динамикой и фантастическим развитием событий. Частично это настроение передается и в продолжении мультфильма под названием «Новые приключения Бабки Ёжки». Это вполне предсказуемые работы, которые можно рекомендовать детям и обсуждать их правовую основу. Мультфильмы снимают не только для детей, и об этом стоит помнить. Качественная анимационная работа всегда радует и детскую аудиторию и взрослую. И хорошо, когда не только учитель, но и другие взрослые задают по содержанию мультфильмов вопросы, когда уточняются ценности,  раскрываемые в тех или иных ситуациях, когда обсуждаются ситуации и события. 

Использование анимационных фильмов в обучении правам ребенка вызывает у обучающихся огромный интерес и желание участвовать в ролевых играх. 

Работа авторов данного пособия с учителями общеобразовательных школ в области правового образования школьников на основе Конвенции о правах ребенка и Закона РК "О правах ребенка" позволяет сделать заключение, что в процессе воспитательной работы по правам ребенка успешно зарекомендовала себя работа школьников по подготовке Книги по правам ребенка. Учащиеся общеобразовательной школы, студенты педагогических и юридических вузов, родители и учителя с огромным удовольствием участвуют в подготовке коллективного труда – Книги по правам ребенка. Учащиеся с огромным желанием выступают с презентацией Книги на конкурсах и смотрах.

Ко времени составления Книги о правах ребенка школьники должны:

1.    знать об Организации Объединенных Наций, Детском фонде ООН ЮНИСЕФ, о Конвенции о правах ребенка - как международном документе, о правах детей всего мира от рождения до совершеннолетия;

2.    усвоить систему знаний о правах детей, изложенных в Конвенции о правах ребенка; 

3.    понимать ценность человеческой жизни, здоровья, свободы и достоинства людей, уважать их права;

4.    негативно относиться к жестокости, насилию, нарушению прав личности, негативно реагировать на унижение, пренебрежение к себе и к другим;

5.    знать способы защиты своих прав, предусмотренных законом, иметь представление о государственных органах, призванных защищать права ребенка;

6.    знать о том, какие действия и поступки запрещены законом, уметь объяснить, почему не следует так действовать, знать о некоторых видах наказания за нарушение правовых предписаний, распространяющихся на них  либо их родителей, стремиться не нарушать нормы и правила поведения;

7.    иметь представление о действиях и поступках, представляющих угрозу для жизни и здоровья детей; знать правила, которые следует соблюдать в интересах личной безопасности.

В процессе подготовки учащимися класса или творческой группой Книги по  правам ребенка используются следующие этапы. 

1. Определение названия и содержания Книги о правах ребенка. 

Работа над составлением книги означает согласованный план действий учащихся класса или творческой группы по определению направленности книги, ее названия, содержания, структуры. Основой книги может стать мультфильм, сказка, история или ситуация, рассказ.

2. Ознакомление учащихся с рекомендациями по составлению Книги. 

Объясните учащимся требования к Книге о правах ребенка и задачи по ее составлению, определите ответственных за оформление, за содержание книги, за рисунки,  проанализируйте задания, которые  учащиеся должны выполнить в процессе ее подготовки.

3. Презентация Книги о правах ребенка.

Презентация книги представляется в виде театрализованной постановки. Учащиеся выступают перед другим классом  или  перед группой взрослых как заключительный кульминационный момент их работы по Конвенции о правах ребенка и Закону РК "О правах ребенка в Республике Казахстан".

Ниже представлены требования к оформлению Книги по правам ребенка, которые отражены в обращении к детям. 

	ДОРОГИЕ ДЕТИ! 

Учащиеся вашего класса могут принять участие в подготовке Книги о правах ребенка. Ваша Книга о правах ребенка (24 страницы) должна состоять из:

        аккуратно и красиво подготовленной обложки в соответствии с требованиями к ней;

        самой книги, содержание которой отражает ваши права;

        картинок, которые вы готовите сами.

Передняя обложка (страница 1)

Красочно оформленная обложка играет важную роль для привлечения внимания  читателя.

На 1 странице должна быть следующая информация:

        Адрес и название школы, 

        Название рассказа

        Цветная иллюстрация.

Передняя страница должна быть заполнена на две трети стандартного формата А 4. Название должно быть коротким, чтобы было легче запомнить.

Задняя обложка (страница 24)

Находится в конце, когда закрываешь книгу.

Обычно читатель просматривает книгу с конца, чтобы получить общее представление о книге.

Для последней страницы необходимы следующие требования: В одном предложении отразить содержание книги.

На цветной фотографии могут быть изображены, например: Мальчики и девочки в школе, дома, на игровой площадке и т.д. (представлена ситуация, например: дети, на конкурсе смекалистых или на классном часе, на уроке) или персонажи мультфильмов, сказок, детских книг, придуманных историй. Желательно, чтобы была более динамичная картина, а не просто фотография классной комнаты, вид школы, символ школы или вид игровой площадки, лес, горы.

Внутреннее содержание обложек ( страницы 2 – 23)

На этих страницах указываются имена мальчиков и девочек, принимавших участие в проекте. Желательно указать фамилии в алфавитном порядке, не забывая написать их имена, при этом фамилии и имена писать с заглавной буквы. Например: Абдрахманов Алишер, Адлетов Данияр, Гаврилова Лена, Джиримбаева Анара, Иванов Петя, Нурмагамбетова Диана.

Содержание страниц 3 и 22

Страница 3 содержит: 

        Название рассказа

        Имя учителя, руководившего проектом

        Название и номер школы

Со страницы 4 и далее могут чередоваться текст и цветные рисунки до страницы 22

Текст представляется на 10 страницах

Каждая страница должна содержать не более 160 слов, приблизительно 10 строк, набранных в текстовом редакторе. Шрифт «Arial»,  размер 12.

Нет необходимости сопровождать каждый рисунок текстом, если рисунок этого не требует. Помните, если на странице слишком большой текст, его трудно читать, и, если пустой – выглядит непривлекательно.

Несколько советов при написании текста:

        не делайте отступлений от  строки в начале параграфа;

        выровняйте текст влево или вправо. 

Внимание: Если рассказ закончился на странице 21 или 22 и страница остается пустой, вы можете поместить на ней детские изречения

Картинки (9 страниц)

Картинки должны быть цветными. Затем профессиональный фотограф может сделать высококачественную копию из этих рисунков.

        Рисунки должны быть выполнены на вертикальном формате А 4;

        Бумага должна быть достаточно толстой, чтобы краска не просачивалась на оборотную сторону;

        Бумага, на которой находится рисунок, должна быть чистой, без пятен и отпечатков пальцев!

        Можно использовать различные средства рисования: карандаши, фломастеры, акварель и т.д

Внимание! Имена и фамилии детей, выполнивших рисунок должны быть написаны в нижнем углу карандашом с обратной стороны рисунка (писать осторожно, не надавливая карандашом, чтобы не оставалось на рисунке следов).


Как доставить выполненную работу

Важно!

Не пытаться самим монтировать книгу, не складывать бумагу с рисунком или с текстом. Не вырезать рисунки и не пытаться их приложить к тексту. Доставить текст и рисунки отдельно, в файловой папке.

Текст доставить на дискете. Пронумеровать все страницы.

Также доставить 10 пронумерованных страниц отпечатанного текста и 9 пронумерованных страниц с рисунками (в вертикальном положении формата А4), оригинал рисунка для обложки на первой странице и фотографию для обложки на последней странице.

Тему для Книги можно выбрать после проведения системы работы по Конвенции о правах ребенка. Дети формулируют свои идеи о том, как наилучшим образом показать права ребенка, Они представляют свои идеи и стараются убедить  других учащихся класса принять предложенную тему  и реализовать ее при написании Книги. В ходе обсуждения темы книги, безусловно, будут расхождения во мнениях о том, что следует, и кто должен делать это. В этих условиях очень часто возникают альтернативные предложения. Весь процесс подготовки книги включает в себя  понимание требований к ее написанию, оценку  последствий поведения персонажей книги, мультфильма, сказки, включение предложений родителей и волонтеров. Как только дети приходят  к единому плану действий, они должны  убедить учителя поддержать выдвинутую тему. И как только эта тема принимается учителем, все учащиеся класса активно включаются в работу над составлением книги. 

Конвенция о Правах Ребенка

(версия для детей)

Статья 1. Определение ребенка 

До тех пор, пока тебе не исполнится 18 лет, ты считаешься ребенком и имеешь все права, которые изложены в этой Конвенции. 

Статья 2. Запрещение дискриминации 

Ты не должен подвергаться дискриминации по какой-либо причине, включая по причине расы, цвета кожи, пола, языка, религии, убеждений, происхождения, социального или имущественного положения, состояния здоровья и рождения, твоих родителей или законных опекунов или каких-либо иных обстоятельств.

Статья 3. Наилучшее обеспечение прав ребенка

Во всех действиях в отношении детей, первоочередное внимание должно уделяться наилучшему обеспечению твоих интересов и интересов любого ребенка.

Статья 4. Осуществление прав Конвенции

Государство должно позаботиться, чтобы права этой Конвенции были доступны тебе и всем детям. 

Статья 5. Воспитание в семье и развитие способностей ребенка 

Твоя семья несет основную ответственность за твое воспитание так, чтобы по мере того, как ты рос, ты учился правильно пользоваться своими правами. Государство должны уважать это право.

Статья 6. Право на жизнь и развитие 

Ты имеешь право жить и развиваться. Государство обязано обеспечить твое выживание и здоровое развитие. 

Статья 7. Регистрация здоровья, имени, гражданство и забота родителей 

Ты имеешь право на официальную регистрацию твоего рождения, имя и гражданство. Ты имеешь право знать своих родителей и рассчитывать на их заботу.

Статья 8. Сохранение индивидуальности

Государство должно соблюдать твое право на имя, гражданство и семейные связи. 

Статья 9. Разлучение с родителями

Тебя не должны разлучать с твоими родителями за исключением тех случаев, когда это в твоих интересах (Например, когда родители не заботятся о тебе или жестоко с тобой обращаются). Если твои родители развелись, ты имеешь право регулярно встречаться с ними, кроме тех случаев, когда это может нанести тебе вред. 

Статья 10. Воссоединение семьи

Если ты и твои родители живете в разных странах, ты должен иметь возможность пересекать границы этих стран и въезжать в собственную, чтобы поддерживать личные отношения с твоими родителями или воссоединиться семьей.

Статья 11. Защиты от незаконного перемещения в другую страну 

Государство должно предпринять меры, чтобы предотвратить незаконный вывоз тебя из твоей страны.

Статья 12. Уважение взглядов ребенка 

Если взрослые принимают решения, затрагивающие твои интересы, ты имеешь право свободно выражать свое мнение и твое мнение должно быть учтено при принятии таких решений. 

Статья 13. Свобода выражения и информации

Ты имеешь право иметь, искать, получать и передавать информацию любого рода (например, при помощи письма, искусства, телевидения, радио или Интернета), если только эта информация не вредит тебе и другим людям.

Статья 14. Свобода мысли, совести и религии

Ты имеешь право на убеждения и религию и можешь практиковать свою религию, если только это не нарушает права других людей. Твои родители должны разъяснить тебе эти права. 

Статья 15. Свобода ассоциаций и мирных собраний 

Ты имеешь право встречаться и объединяться в группы с другими детьми, если только это не вредит другим людям. 

Статья 16. Личная жизнь, честь и репутация 

Ты имеешь право на личную жизнь. Никто не имеет права вредить твоей репутации, а также входить в твой дом и читать твои письма или электронную почту без разрешения. Ты и твоя семья имеют право на защиту от незаконного посягательства на вашу честь и репутацию.

Статья 17. Доступ к информации и средств массовой информации

Ты имеешь право на достоверную информацию из разных источников, включая книги, газеты и журналы, телевидение, радио и Интернет. Информация должна быть полезной и доступной твоему пониманию.

Статья 18. Ответственность родителей 

Родители несут равную ответственность за твое воспитание и развитие и должны всегда учитывать твои наилучшие интересы. Государство должно оказывать родителям надлежащую помощь в воспитании и развитии детей, особенно если родители работают. 

Статья 19. Защита от всех форм насилия, небрежного обращения и жестокого обращения 

Государство должно обеспечить, чтобы о тебе хорошо заботились, и защищало тебя от насилия, небрежного отношения и жестокого обращения со стороны родителей или тех, кто о тебе заботится. 

Статья 20. Защита ребенка, лишенного семьи

Если родители и семья не могут о тебе заботиться в достаточной мере, тогда за тобой должны смотреть люди, которые уважают твою религию, традицию и язык. 

Статья 21. Усыновление

Если тебе усыновляют, прежде всего должны неукоснительно соблюдаться твои наилучшие интересы, в независимости от того, усыновлен ли ты в стране, где родился, или тебя перевезли жить в другую страну.

Статья 22. Дети-беженцы 

Если ты приехал в новую страну, потому что на твоей родине опасно жить, ты имеешь право на защиту и поддержку. Ты имеешь право на такие же права, как и дети, рожденные в этой стране. 

Статья 23. Дети-инвалиды

Если у тебя особенности развития в умственном или физическом отношении, ты имеешь право на особый уход, поддержку и образование, так чтобы ты мог вести полноценную и независимую жизнь и участвовать в жизни общества, согласно своим возможностям.

Статья 24. Здоровье и здравоохранение 

Ты имеешь право на охрану своего здоровья (например, лекарства, доступ к больницам и квалифицированным медицинским работникам). Ты имеешь право на питьевую воду, питательную еду, чистую экологию и профилактику болезней, чтобы ты оставался здоровым. Богатые страны должны помочь более бедным странам добиться таких стандартов. 

Статья 25. Периодическая оценка при попечении 

Если ты находишься на попечении, и о тебе заботятся местные власти или учреждения, а не твои родители, государство должно регулярно проверять твои условия жизни, чтобы удостовериться, что за тобой обеспечен хороший уход. 

Статья 26, Социальное обеспечение

Общество, в котором ты живешь, должно предоставить тебе возможность пользоваться его благами, которые помогают тебе развивать и жить в хороших условиях (например, образование, культура, питание, здоровья и социальное обеспечение). Государство должно предоставить дополнительные средства для детей нуждающихся семей. 

Статья 27. Уровень жизни

Ты имеешь право на право на уровень жизни, необходимый для твоего физического, умственного, и духовного и нравственного развития. Государство должно помогать тем родителям, которые не могут обеспечить своим детям необходимые условия жизни.

Статья 28. Право на образование

Ты имеешь право на образование. В школах должны соблюдаться права ребенка и проявляться уважение к его человеческому достоинству. Начальное образование должно быть обязательным и бесплатным. Богатые страны должны помочь более бедным странам добиться таких стандартов. 

Статья 29. Цели образования 

Образовательные учреждения должны развивать твою личность и полностью раскрыть твои таланты, умственные и физические способности. Они должны подготовить тебя к взрослой жизни и научить уважать твоих родителей, культурные ценности и традиции, своей и других стран. Ты имеешь право учиться правильно пользоваться своими правами. 

Статья 30. Дети, принадлежащие к меньшинствам и коренному населению

Ты имеешь право говорить на родном языке, соблюдать родные обычаи и исповедовать свою религию в независимости от того, разделяют ли их большинство людей в твоей стране. 

Статья 31. Отдых, досуг и культурная жизнь

Ты имеешь право на отдых и игры, а также на участие в культурной и творческой жизни.

Статья 32. Детский труд

Государство должно защищать тебя от опасной, вредной и непосильной работы, которая мешает твоему образованию и позволяет другим тебя эксплуатировать. 

Статья 33. Дети и незаконное употребление наркотических средств

Государство должно сделать все возможное, чтобы уберечь тебя от незаконного употребления наркотиков, не допустить твоего участия в производстве и торговле наркотиками.

Статья 34. Защита от сексуальной эксплуатации

Государство должно защищать тебя от любых форм сексуального насилия.

Статья 35. Защита от торговли детьми, контрабанды и похищения

Государство должно всеми силами бороться против похищения, контрабанды и продажи детей в другие страны с целью эксплуатации.

Статья 36. Защита от других форм эксплуатации

Ты должен быть защищен от любых действий, которые могут нанести вред твоему развитию и благополучию.

Статья 37. Защита от пыток, жестокого обращения и лишения свободы 

Если ты нарушил закон, с тобой не должны обращаться жестоко. Тебя не могут поместить в тюрьму вместе со взрослыми, у тебя должна быть возможность поддерживать контакт со своей семьей. 

Статья 38. Защита детей, затронутых вооруженными конфликтами

Если тебе не исполнилось 15 лет (18 в большинстве европейских стран), государство не должно позволить тебе вступать в армию или напрямую участвовать в вооруженных конфликтах. Дети в зонах военных конфликтов должны получать особую защиту и уход.

Статья 39. Восстановительный уход

Если ты оказался жертвой жестокого обращения, конфликта, пыток, пренебрежения или эксплуатации, то государство должно сделать все возможное, чтобы восстановить твое физическое и душевное здоровье и дать тебе вернуться в ряды общества. 

Статья 40. Отправление правосудия в отношении несовершеннолетних правонарушителей

Если тебя обвинили в нарушении законов, с тобой должны обращаться так, чтобы твое человеческое достоинство было сохранено. Ты имеешь право на правовую помощь и можешь быть приговоренным к тюремному заключению только за очень серьезные преступления. 

Статья 41. Применение наивысших норм

Если законы твоей страны защищают права ребенка лучше, чем положения этой Конвенции, то следует применять законы этой страны. 

Статья 42. Распространение информации о Конвенции

Государство должно распространять информацию о Конвенции среди взрослых, учреждений и детей.

Статьи 43-54. Обязательства государств

Эти статьи объясняют, как взрослые и государства должны работать вместе, чтобы обеспечить соблюдение прав детей.

Примечание: Конвенция по правам ребенка была принята Генеральной Ассамблеей Объединенных Наций в 1989 году и вступила в силу в 1990 году. В Конвенции 54 статей, определяющих права детей и как эти права должны быть обеспечены и поддержаны государствами. Почти все страны в мире ратифицировали эту Конвенцию, обещая соблюдать все права и свободы этой Конвенции. В Казахстане Конвенция о правах ребенка была ратифицирована в 1994 году.

Декларация прав ребенка
Принцип 1 
Все дети имеют право на то, что указано ниже, независимо от их расы, цвета кожи, пола, языка, религии, политических или иных убеждений, или от того, где они родились и у кого они родились
Принцип 2  
Вы имеете право расти и развиваться физически и духовно здоровым и нормальным путем, в условиях свободы и сохранения достоинства
Принцип 3 
Вы имеете право на имя, и быть гражданином какой-либо страны
Принцип 4 
Вы имеете право на особую заботу и защиту, на хорошее питание, жилище и медицинское обслуживание
Принцип 5 
Вы имеете право на особую заботу, если у вас есть физические или другие недостатки
Принцип 6  
Вы имеете право на любовь и понимание, прежде всего, со стороны родителей и семьи, но при их отсутствии также и со стороны правительства
Принцип 7 
Вы имеете право ходить в школу бесплатно, играть и иметь равные возможности развиваться, а также научиться быть ответственным и полезным.  
Ваши родители несут особую ответственность за ваше образование и обучение
Принцип 8 
Вы имеете право всегда быть среди тех, кто первым получает помощь
Принцип 9 
Вы имеете право на защиту от всех жестоких действий или эксплуатации, например, вас не должны обязывать делать работу, которая мешает вашему развитию, как физическому, так и умственному.  
Вы не должны работать, пока вам слишком мало лет, и ни в коем случае, если это повредит вашему здоровью или будет мешать нравственному и физическому развитию
Принцип 10 
Вас должны научить жить в мире и дружбе со всеми людьми, проявлять понимание и терпимость
Приложение 4
практикум
Задача шести упражнений настоящего практикума — органичным образом ознакомить учащихся с Конвенцией о правах ребенка. Начав с детских воспоминаний о самом лучшем летнем дне, участники на основании своих воспоминаний определят, что является жизненно необходимым в детстве. Эти основные элементы затем будут использованы при составлении перечня прав для всех детей. Для проведения практикума вполне достаточно одного школьного урока, однако, если позволяет время, его можно продлить
Практикум предназначен для учащихся, которые еще не знакомы с КПР. Перед выполнением пятого задания следует раздать учащимся адаптированный для детей текст Конвенции, в котором каждая статья изложена не более чем в одной или двух строках. Предполагается, что содержание Конвенции окажется для участников сюрпризом, поскольку они увидят, что те жизненно необходимые для каждого ребенка вещи, которые они определи сами, практически полностью совпадают со статьями Конвенции.
После выполнения шести упражнений, преподавателю следует отметить, что учащиеся помогли составить текст Конвенции. Теперь в каком-то смысле она символически принадлежит им, поскольку ее нормы тесно связаны с их детством. Учащиеся должны покинуть практикум с интуитивным пониманием КПР, и они должны отныне смотреть на детей и на мир с точки зрения прав человека.
 
план практикума
1.    Вспомните то время, когда вы были ребенком, и постарайтесь представить самый лучший летний день. Если бы вам надо было сфотографировать этот день, что было бы на этой фотографии? Что бы вы делали? С кем бы вы были? Что бы вы чувствовали? Какие ощущения, не воспринимаемые зрением, передавала бы ваша фотография? Попытайтесь изложить суть ваших мыслей в одном абзаце, словно вам нужно запечатлеть этот момент в виде одного изображения.
2.    Как только вы запишете свое восприятие летнего дня, поделитесь воспоминаниями с несколькими одноклассниками и обсудите сходства и различия. Вместе на большом листе бумаги составьте список общих характеристик самого лучшего летнего дня.
3.    После того, как ваша группа составит список характеристик самого лучшего летнего дня, попытайтесь представить, каким должен быть в будущем идеальный мир для детей. Каким бы он был? Был бы он похож на ваш самый лучший день? Что будут делать дети? Как они будут чувствовать себя в этом мире? Попытайтесь представить, что является обязательным для обеспечения благополучия детей в мире, который вы нарисовали в своем воображении. Вместе, методом мозгового штурма, составьте список «основных элементов детства».
4.    После составления списка основных элементов детства спросите друг  друга, все ли дети мира сегодня имеют это? Вновь вернитесь к своему списку и ответьте на вопрос, можно ли считать эти основные элементы правами? Возможно, вам придется по очереди просмотреть список. После обсуждения спросите друг друга, какие основные элементы из списка следует включить в международную конвенцию о правах ребенка? Представьте свои идеи в виде руководящих принципов, которые бы гарантировали доступ всех детей к этим основным элементам.
5.    Изучите Конвенцию о правах ребенка — юридический документ, созданный ООН. Соответствуют ли какие-нибудь статьи Конвенции вашим воспоминаниям о самом лучшем летнем дне? Содержит ли КПР статьи, которые совпадают с вашим представлением о будущем идеальном мире для детей? Попытайтесь провести параллели с теми основными элементами детства, которые вы определили методом мозгового штурма в составе группы.
6.    После выполнения заключительного группового задания представитель вашей группы должен отобразить на классной доске список основных элементов детства, на основе которых были составлены руководящие принципы, и соответствующие им права, закрепленные в Конвенции о правах ребенка. Завершите практикум общей дискуссией на тему о том, как ваши воспоминания, опыт, основные элементы детства и ваши представления соотносятся с нормативными стандартами в области прав ребенка.
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