ОБРАЗЕЦ ТЕКСТА ДЛЯ ЭССЕ

1. Прочитайте текст.

ЧУДЕСНЫЙ ДОКТОР

В морозный вечер накануне Нового года два мальчика стояли перед витриной гастронома. За стеклом витрины были целые горы яблок, апельсинов, мандаринов. На больших блюдах лежали огромные рыбы, слева и справа от них висели колбасы, а вокруг стояли баночки с разными закусками. Мальчикам было холодно, но они не могли отойти от витрины, где всё было так богато, красиво и вкусно. Наконец старший мальчик сказал:

– Пойдём, Володя.

Мальчики с утра ничего не ели. Они последний раз посмотрели на эту великолепную выставку продуктов и побежали по улице. Иногда в окнах домов они видели нарядную ёлку и даже слышали звуки музыки, но они продолжали свой путь.

Широкие светлые улицы с прекрасными магазинами и нарядными людьми кончились. Мальчики шли по тёмным, узким и грязным улицам. Они вошли в старый дом и спустились по тёмной лестнице в подвал. Нашли в темноте свою дверь и открыли её.

Уже больше года Мерцаловы жили в этом подвале. Это был ужасный год для их семьи. Сначала заболел и потерял работу отец. На лечение отца ушли все их сбережения. Начали болеть дети. Три месяца назад умерла одна из дочерей. Сейчас была тяжело больна семилетняя Машенька. В доме не было денег ни на лекарства, ни на еду.

Мальчики вошли в холодную комнату. На кровати около больной девочки лежала мать, пытаясь согреть своим телом дочь. Услышав, что дети вернулись, мать посмотрела на них.

– Ну что, – спросила она, – вы отдали письмо? Мальчики ходили к бывшему хозяину отца с письмом, в котором отец просил немного денег. Но швейцар не пустил их в дом и не взял письмо. Старший мальчик в ответ на вопрос матери по​ложил на стол письмо.

– Вот оно письмо, швейцар не пустил нас. А Володю ещё и ударил.

В это время в комнату вошёл отец. Он тоже весь день бегал по городу, пытаясь где-нибудь получить немного денег. Но всё напрасно. Посидев немного в холодной комнате, Мерцалов встал и подо​шёл к двери.

– Куда ты? – спросила жена.

– Пойду ещё, сидя здесь я ничего не получу, – ответил Мерцалов.

Выйдя на улицу, он медленно пошёл вперёд. Он уже ни на что не надеялся. Мерцалов не заметил, как дошёл до старого парка в центре города. Он вошёл в парк и сел на скамейку. Вокруг было тихо. «Хорошо бы лечь и заснуть, – думал Мерцалов, – и забыть о жене, о голодных детях, о больной Машеньке». Вдруг он услышал, что кто-то идёт. Это был невысокий старый человек в тёплом пальто и шапке. Он подошёл к скамейке и спросил:

– Вы разрешите мне сесть?

Мерцалов ничего не ответил, но подвинулся, освобождая место.

– Ночь какая прекрасная, – сказал незнакомец. – Тихо, морозно. Я люблю русскую зиму. – Голос у него был мягкий, добрый.

– Я вот знакомым детям подарки купил, – продолжал он.

– Подарки! Подарки! – вдруг закричал Мерцалов. – А у меня дома дети с голоду умирают, больной дочке я не могу купить лекарство... Подарки!

– Подождите... не волнуйтесь! Расскажите мне всё. Посмотрев на доброе лицо незнакомца, Мерцалов сразу поверил ему и рассказал свою историю. Как он потерял работу, как умерла одна дочь и тяжело заболела другая.

Незнакомец быстро встал и взял Мерцалова за руку.

– Едемте! – сказал он. – Едемте скорее! Счастье ваше, что вы встретились с врачом.

Минут через десять они уже входили в подвал. Доктор быстро снял пальто и подошёл к кровати, на которой лежали мать и дочь.

– Не нужно плакать, – сказал он, увидев слёзы на лице матери. – Покажите мне лучше вашу больную.

Добрый голос доктора поднял мать с кровати. Дальше всё было, как в сказке. В доме появилось тепло и еда. А доктор, осмотрев больную девочку, быстро писал что-то на листке бумаги. Потом он сказал Мерцалову:

– С этим листком вы пойдёте в аптеку, получите лекарство. Завтра вы пригласите доктора Афросимова, он опытный врач и хороший человек. Я скажу ему о вас. Ну а теперь прощайте! Дай Бог, чтобы наступающий год принёс вам счастье!

Доктор быстро надел пальто и вышел. Мерцалов побежал за ним, но в тёмном коридоре ничего не было видно.

– Доктор! Доктор, подождите! Скажите мне ваше имя, доктор! Кого мы должны благодарить.

– Э! Какие пустяки! – услышал Мерцалов голос доктора. – Возвращайтесь домой скорее!

Когда Мерцалов вернулся в комнату, его ждал ещё один сюрприз: под рецептом доктора лежали деньги. В тот же вечер Мерцалов узнал фамилию чудесного доктора. На коробке с лекарством было написано: «По рецепту профессора Пирогова».

По А.И. Куприну, 1897 г.
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2. Сформулируйте и напишите проблему, которую автор поднимает в тексте. Объясните, в чем её актуальность.
3. Сформулируйте и напишите свою точку зрения относительно проблемы, поднимаемой автором.
4. Аргументируйте свою точку зрения с опорой на жизненный опыт, литературные тексты и другие виды искусства.
ПРИМЕРНОЕ ЭССЕ ПО ТЕКСТУ

Эссе по рассказу А.И. Куприна «Чудесный доктор»
В истории написанной А.И. Куприным затрагивается проблема нищеты и людского безразличия. Проблема бедности всегда остается актуальной. С давних времен лежит пропасть между богатыми и бедными, где не хватает того самого моста взаимопомощи, который, несомненно, минимизировал бы материальное положение многих. 

В рассказе Куприна описывается семья Мерцаловых, которые попали в очень затруднительное положение. Глава семьи заболевает и теряет работу, в связи с чем наступает голод и нищета. Начинают болеть дети, вскоре трагически покидает семью одна из дочерей и заболевает другая дочь. В месте, где они живут очень холодно и нет ни еды, ни денег, ни лекарства. 

Автор, рассказывая эту историю, показывает реальность, в которой мы живем. Люди не живут, они выживают. У одних пустые желудки и надежда в сердцах, у других – теплый дом и подарки под елкой. И это случается не потому, что одни трудятся больше, чем другие, нет, все гораздо сложнее. Надеясь, на чудо хотя бы в канун Нового года, мальчишки из семьи Мерцаловых отправились просить немного денег у бывшего хозяина отца. Чуда не случилось. Беспощадный швейцар даже не взял письма у мальчишек, тем самым забрав лучик надежды и веру в чудеса, а точнее в человечность. 

К сожалению, зачастую люди у которых есть возможность помочь бедным семьям ничего не предпринимают и даже не пытаются. Пока у людей нет желания понять тех, кто так отчаянно нуждается в помощи, человечество так и будет разделено на бедных и богатых. 
Автор отмечает, что иногда бедность, не то, что можно каким-то образом мгновенно победить. Порой, она наступает неожиданно, и мало шансов, чтобы выбраться из болота нищеты, которое затягивает все больше и больше. А окружающие, увидев то, что люди нуждаются в помощи просто обходят стороной, что произошло с семьей Мерцаловых. 

Но совсем неожиданно, Куприн добавляет в историю “чудесного” доктора, которого случайным образом встречает отец семейства на улице. Мерцалов сидел на скамейке, стараясь придумать способ помочь своей семье. Будто сама Вселенная, пожалев семью Мерцалова, отправляет доктора на помощь. Автор словно говорит нам, что есть добрые люди, которые откликнутся на ваши проблемы. У мира все еще есть отзывчивость и доброта, и свет, который когда-нибудь осветит и вашу темноту.
Я согласна с автором, в той части, где он говорит о вечных проблемах нищеты и человеческого безразличия по отношению к ней. Потому что хоть Куприн и дал нам лучик света, в котором мы так нуждаемся, и надежду на то, что доброта есть и она спасет мир, такие чудо-случаи как в рассказе, в реальности происходят очень и очень редко. И доказательство тому мой личный жизненный опыт, истории из книг и в целом экономическое положение мира на сегодняшний день. 
Есть достаточно много произведений, в которых говорилось о бедности и нищете. Это книга Максима Горького “На дне”, Ф.М. Достоевского “Бедные Люди”, Марка Твена “Принц и Нищий” и много других. Но я хочу выделить роман французского писателя Э. Золи “Жерминаль”. Главные персонажи книги – семья Маэ – в непредставимой бедности. У них постоянные долги у лавочника, почти никогда не хватает денег на хлеб. Отец семейства и его дети работают в шахте, где за тяжелейшую работу получают гроши. И однажды не имея ни крошки, мать семейства Маэ отправилась просить помощи у владельца шахты, в которой работают ее муж и дети. Несмотря на то, что владелец шахты – состоятельный человек, помощь, которую он оказал умирающей от нищеты семьи Маэ, заключалась лишь в двух старых платьях и одной булке хлеба. Почувствовав унижение от презрительного взгляда этой состоятельный семьи и забрав ничтожные подачки, со слезами на глазах и болью внутри, миссис Маэ возвратилась домой. Как после такого верить в доброту или хотя бы в то, что когда наступят очень сложные времена найдутся люди, что протянут руку помощи? Как не позволить разбиваться сердцу, каждый раз, когда такое происходит не только в книгах, но еще больше и в жизни?
Мы сосредоточены лишь на собственном благополучии, хоть порой от нашего маленького поступка могла бы поменяться чья-то целая жизнь. Но ведь еще не вечер, будут дни, когда вы сможете протянуть руку помощи, скажу вам больше: протяните ее прямо сейчас своему другу, соседу, человеку на другом конце города, тому, кто в ней нуждается. Мы – люди живем и делим один мир. Очень важно, чтобы мы оказывали помощь, поддерживали друг друга, относились друг к другу с пониманием. Для этого стоит забыть о том, что нас что-то различает, разделяет. Мы часть одного целого, мы дополняем друг друга. Делайте добро, оно спасет кого-то, оно спасет мир. 
