ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ  ЗАПИСКА

Детство- это,  та  часть  жизни,  в  которую  нам  всем  хочется  вернуться.  Но  далеко  не  всем  удается  найти  общий  язык  с  детьми  и  понять  их  нужды.  Взрослый  человек  в  отличии  от  детей  ограничен  массой  запретов,  законов, условностей.  Поэтому  нам  иногда  сложно  понять  их,  а  им  понять  нас- своих  родителей, воспитателей, учителей.  В  таких  условиях  подросткам  приходится  находить  способы  обхода  нашей  косности  и  консервативности. Это  подтверждают, и  сами  дети,  когда  говорят, что  их  не  понимают.  

             В  настоящее  время  в  нашей  стране  наблюдается  снижение  ответственности  родителей  по  отношению  к  воспитанию  детей.  Все  больше  встает  проблема  безнадзорности  и  правонарушений  даже  при  живых  родителях.  

            Существует   большая  проблема  взаимоотношения  родителей  и  детей:  родители  не  понимают  своих  детей.  Отсюда  и  побеги  из  дома  и  позднее  возвращение  с  улицы,  сомнительные  компании. 

           Другая  крайность, встречающаяся  при  воспитании  в  семьях,  это  гиперконтроль,  который  в  дальнейшем  перерастает  в  психическую  проблему  ребенка  и  самих  родителей.  Они  замыкаются  в  себе, и  вызвать  их  на  откровенность  довольно  сложно.  Сами  родители  не  замечают  этой  проблемы,  и  когда  наступает  срыв  у  ребенка,  они  недоумевают,  почему  же  это  произошло.  Они  считают,  что  все  делают  правильно,  а  ребенок  не  слушается  и  не  выполняет  их  требования.     Но  самая  главная  проблема  в  воспитании  ребенка,  это  когда  этого  воспитания  вообще  не  существует,  когда  родители  полностью  устранились  от  воспитания  из-за  асоциального  образа  жизни, в  этом  случае  ребенок  предоставлен  сам  себе.

             Эта  программа  является  практическим   инструментом  формирования  социально- психологической  компетентности.  Подросткам  предоставляется  возможность « здесь  и  теперь»  попытаться  преодолеть  актуальные  для  них  жизненные  проблемы,  а  также  освоить  эффективные  способы  их  решения  в  будущем. Анализ  публикации  по  проблемам  наркомании   убеждает  в  том, что  сколько- ни будь  эффективная  профилактическая  работа  невозможна  вне  работы  с  семьей.  В  данной  программе  мы  исходим  из  представления  о  том,  что  в реабилитационной  работе  должна  быть  семья.  Семья  может  выступать,  как  фактор:

            Провокации  употребления  ПАВ.

            Фиксации  психологической  зависимости.

             Эффективности  реабилитационной  и  профилактической  работы.

  

           Программа   предназначена  для   родителей и   детей  в  возврасте  13-14  лет, т.к.  этот  возвраст  известен  как  период  «бурь  и  волнений», когда  подросток  как  бы  рождается  заново,  пересматривая  весь  свой  прошлый  опыт.  Для  этого  периода  характерно  резкое  повышение  ценности  своей  индивидуальности,  особенности.  Именно  на  этом  необходимо  делать  акцент  при  проведении  работы  с  такой  группой  подростков.  Им  нужна  не  только  информация,  не  только  понимание  социальных  взаимосвязей,  им  необходимо  «встроить»  понятие  о  здоровом  образе  жизни  в  свою  личную  формирующуюся  систему  ценностей,  связав  ее  с  такими   актуальными  для  подростков  ценностями,  как  здоровье,  личностный  рост,  образование  и  карьера,  любовь  и  будущая  семья.

Программа  состоит  из  10  занятий.

Частота  занятий  2  раза  в  неделю.

Длительность  занятий  1  час  20  минут.

Цель  программы:

          Обучение   подростков  здоровому  стилю  жизни  и  навыкам  сопротивления  приобщения  к  психоактивным   веществам.

Развитие  личностных  и  социальных  навыков  и  предоставление  подросткам  возможности  осознать  важность  приобретения  этих  навыков.

Актуализация  процесса  социального  самоопределения;  создание  условий  формирования  позитивного  самоотношения.

Задачи:     

1 Сформировать  навыки,  которые  помогут  подросткам  лучше  понимать  себя,  сделать  положительный  выбор  в  жизни,  принимать  решение  с  четким  сознанием  собственного  поведения  и  с  ответственным  отношением  к  социальным  и  культурным  требованиям  общества.

2 Сформировать  навыки  самозащиты  и  предупреждения  возникновения  проблем.

Решение  каждой  из  этих  задач  предполагает  формирование  определенного  социально- психологического  навыка:

· общения,

· принятия  решения,

· решения  проблемы,

· критическое  мышление,

· межличностных  контактов,

· регуляции  эмоционального  состояния,

· умения  постоять  за  себя  и  договориться  с  другими,

· сопротивления  негативным  влияниям  сверстников,

· социального  приспособления.

·                            Повышение  социальной  компетенции  семей  « группы  риска»

     Формирование  установок  на  ведение  здорового  образа  жизни.

       Оказание  социальных  услуг  детям  и  семьям.

