Занятие 9
Неагрессивное  настаивание на своем.

Цель: Научить подростков настаивать на своем .

Задачи:

     - идентифицировать общеизвестные ситуации, когда неагрессивно требуется настаивать на своем.

     - идентифицировать такие убеждения.

     - упражняться в навыках вербального неагрессивного настаивания на своем.

     -  упражняться в навыках невербального неагрессивного настаивания на своем.

Процедура проведения:
Ведущий .  Есть  множество  ситуаций  в  которых  трудно  честно  и открыто  выражать  свои  чувства  и  настаивать  на  своих  правах,  когда  они  нарушаются.

На  этом  занятии  вы  научитесь,  как  эффективно  справляться  с  такими  ситуациями,  

То  есть  постараетесь  неагрессивно  настаивать  на  своем.

1. Мозговой  штурм.

Перечислить  общеизвестные  ситуации,  когда  людям  трудно  неагрессивно  настаивать  на  своем.  Например:

Сказать  « нет»  другу;  выразить  мнение,  не  совпадающее  с  мнением  другого;  попросить  снисхождения  для  себя,  попросить  об  одолжении;  сказать  человеку,  что  в  нем  есть  что-то, что  сводит  с  ума;  высказать  претензии;  вернуть  обратно  некачественный  товар,  купленный  вами4  сказать  продавцу,  что  он  поступил  нечестно.

2. Виды  поведения  и  их  причины.

Ведущий.

На  приведенные  выше   ситуации  можно  реагировать  тремя   разными  способами .

       Первый-  быть  пассивным,  то есть  никак  не  реагировать.  Такое  пассивное  поведение  предполагает  избегание  конфронтации,  игнорирование  ситуации  или  предоставление  активности  другому  человеку.

      Второй:  Агрессивное  поведение .  Это  включает  атаку  на  другого  человека,  чрезмерное  реагирование.

      Третий:   Неагрессивное  настаивание  на  своем,  которое  предполагает  умение  постоять  за  свои  права,  четно  и  открыто  выразить  себя,  свое  отношение  и  быть  ответственным  за  свое  поведение.

Существуют  разные  причины  того,  почему  люди  иногда  не  настаивают  на  своих  правах  и  не  выражают  свои  чувства.

Например:  не  хотят  начинать  сор  или  ссору,  не  хотят  устраивать  сцен,  боятся, что будут  выглядеть  глупо, не  хотят  оказаться  замешенными  в  драку,  не  хотят  оскорбить  другого  человека,  рационализируют,  говоря,  что  на  самом  деле  не  так уж  важно, чтобы  вокруг  этого  создавать  проблему.

3.  Выгоды  неагрессивного  настаивания  на  своем
Спросите  детей,  какие  преимущества,  по  их  мнению,  можно  получить, умея  неагрессивно  настаивать  на  своем.  Выпишите  это  на  лист.

Примеры  ряда  преимуществ:

      Личное  удовлетворение,  повышение  вероятности  того, что  вы  получите  то,  что  хотите,  возрастающая  самооценка,  повышение  чувства  контроля  за  своей  жизнью,  понижение  тревоги  из-за  межличностных  конфликтов,  повышение  способности  стоять  за  свои  права  и  не  допускать,  чтобы  люди  брали  над  вами  верх,  уважение  и  симпатия  со  стороны  окружающих.

4.  Выводы

Неагрессивное  настаивание  на своем  служит  вашим  интересам , отстаивает ваши права , позволяет  открыто  и  честно  выражать  себя  и  при  этом  не  задевает  прав других  людей . 

Оно  повышает  вероятность  получения  того , что вам  в жизни  надо , и приносит  личное  удовольствие .

Неагрессивное  настаивание на  своем  и  включает  вербальные  и  невербальные  компоненты  и может  быть сформировано  путем  упражнений .
