Тематическое планирование кружка «Юный правовед»

1.       Из истории государства и права.

2.       Государство, его признаки и формы.

3-4    .Право. Правовая норма. Источники права.

5 -7.   Конституционное право.

8. -9   Права человека.

10.      Права ребенка.

11.      Избирательное право и избирательный процесс.

12-13. Гражданское право

14.      Налоговое право.

15-17  Семейное право.

18.      Решение задач по семейному праву.

19-20. Трудовое право.

21.      Решение задач по трудовому праву.

22.      Административное право.

23.      Решение задач по административному праву.

24.-27  Уголовное право

28.      Решение задач по уголовному праву

29.      Международное гуманитарное право

30.      Муниципальное право.

31.      Экологическое право

32.      Правовая культура.

33-34  Правоохранительные органы

Программа курса «Юный правовед»

Происхождение государства и права. Право  древнего мира. Право средневековой Европы. Становление права нового времени. Развитие права 9- начало 19 века. право в 19-20веке. Советское право в 1917-1991г.г. Современное российское право. 

Государство, его признаки и формы. Понятие права. Правовая норма. Источники права. Понятие и признаки правового государства. 

Понятие  конституции, Виды конституции. Конституционализм. Конституции КР. Основы конституционного строя. Президент КР. Правительство КР. Жогорку кенеш. Судебная власть. Прокуратура. Местное самоуправление.

Права и свободы человека и гражданина. Международные договоры о правах человека. Гражданские права. Политические права. Экономические, социальные, культурные права. Нарушение прав человека. Защита прав человека. Права ребенка.

Избирательное право. Избирательный процесс. 
Понятие и источники гражданского права. Обязательственное право. Право собственности. Гражданская дееспособность и правоспособность. Гражданские права несовершеннолетних. Юридические лица и виды предприятий. Защита материальных и нематериальных прав. Причинение и возмещение вреда. Наследственное право. Гражданский кодекс КР.

Налоговое право. Налоговые органы. Аудит. Виды налогов. Налогообложение юридических лиц. Налоги с физических лиц. Ответственность за уклонение от уплаты налогов.

Понятие и источники семейного права. Брак, условия заключения брака. Права и обязанности супругов. Права и обязанности родителей и детей. Усыновление ( удочерение), опека, попечительство. Развод. Алименты. Семейный кодекс КР.

Понятие и источник трудового права. Коллективный договор. Трудовой договор. Рабочее время, время отдыха. Оплата труда, Охрана труда. Трудовые споры. Ответственность по трудовому праву. Трудовой кодекс КР.

 Понятие и источники административного права. Административные правонарушения. Административные взыскания. Административный кодекс КР.

 Понятие и источники уголовного права. Преступление. Уголовная ответственность несовершеннолетних. Уголовный кодекс КР. Обстоятельства смягчающие  и отягчающие уголовную ответственность . Уголовное наказание. УПК КР.

История международного гуманитарного права в России и за рубежом. Источники международного гуманитарного права. Основные нормы МГП. Право и ответственность.

Понятие и источники муниципального права. Ответственность муниципального права.

Понятие и источники экологического права. Ответственность экологического права.

Содержание правовой культуры. Совершенствование правовой культуры.

Правоохранительные органы – понятие, виды.  

