Пресс-конференция

«Наркотики: жизнь или смерть?»

Цель: Привлечь подростков к одной из самых актуальных проблем общества, показать , что это зло может коснуться и их; научить , как можно ему противостоять.

Оборудование: плакаты, рисунки детей, газеты на тему «наркотики», стенд с различными статьями из  газет и журналов, выставка различной литературы, видеофильмы: «Наркома​ния», «СПИД - миф и реальность»,  видеофильм с кад​рами из психонаркодиспансера, слайды  фотографий детей с мутациями, рожденных от матерей-наркоманок( либо отец-наркоман), мелодичная музыка из сборника «Одинокий пастух».

 На столах таблички: «Пресс-конференция», «Президиум», «Ученые-эксперты», «Врачи», «Прес​са», «Консультанты».
Сценарий пресс-конференции
(Звучит красивая спокойная мелодия из сборника «Одинокий пастух».

 Учитель :Добрый вечер, ребята! Я прошу всех присутствующих принять удобную позу, снять с себя все дневные заботы и настроиться на воспри​ятие очень серьезной проблемы: «Наркомания: источник, сущность, по​следствия». Обратите , ребята, внимание на  эпиграф к пресс-конференции: «Мы калечим жизнь своими безумствами и пороками, а потом жалуемся на беды, последовавшие за ними, и говорим, что несча​стье заложено в самой природе вещей». К. Воуви.)
Ученик - председатель президиума. Уважаемые гости! Мы собрались сегодня для того, чтобы обсудить одну из важнейших проблем многих стран - проблему наркомании. Ведь не сек​рет, что в мире растет число людей, которые, пытаясь убежать от реальности, используют различные наркотики и галлюциногены. Люди продолжают употреблять их, несмотря на то, что с давних пор отмечались негативные последствия употребления наркотиков: адская зависимость, риск передозировки, умственная деградация, риск заболевания раком, СПИДом, ранняя смерть и т. д. Одни это делают, чтобы устранить боль, другие, чтобы вызвать сон, третьи, чтобы взбодрить себя, чтобы почувствовать себя «иным», обрести состояние внутреннего благополучия. Проблема наркомании не может не волновать. Сегодня мы обсудим вопросы:
Что такое наркотики?
Причины и последствия их употребления.
Как сказать наркотикам «нет».
В работе пресс-конференции принимают участие ученые, кор​респонденты журналов и газет, врач-методист СПИД-центра, врач-нарколог, психолог, учителя-консультанты.
Уважаемые зрители и участники конференции, разрешите мне от​крыть нашу пресс-конференцию.
Ученик. Прошу корреспондентов задавать вопросы.
Корреспондент газеты «Звезда Алтая» (Фамилия ученика). Я хочу обратиться к истории. Как давно человечество знакомо с наркотиче​скими веществами?

Председатель президиума: на этот вопрос нам ответит эксперт-историк, господин ……
Эксперт-историк: С наркотиками, человек познакомился еще с древних времен. Люди давно одурманивали себя различными наркотиками. Такие случаи описаны, например, в « Одиссее» Гомера главный герой вынужден  был спасать свою команду, одурманенную запахами цветов лотоса. В древнеиндийских книгах  упоминается таинственная «сома», которая  называется «божественным грибом» — мухомором.
Древние традиции употребления наркотических веществ сохранились до сих пор на Дальнем Востоке, особенно в странах так называемого золотого треугольника (Таиланд, Бирма и Лаос, а также в Китае, Японии, Турции, Индии и в арабских странах.
В Европе наркомания распространилась только после второй мировой войны. Сначала в 50-х годах стали шире использоваться обезболивающие препараты, потом — успокаивающие средства. В 60-х годах, когда в Европу проникло движение хиппи, началось распространение препаратов вызывающих различные галлюцинации. В Польше хиппи появились в

 1 969 году.
Массовое употребление одурманивающих средств среди молодежи возникло относительно недавно, сначала в США и несколько позднее в Европе, охватив в первую очередь хорошо обеспеченные слои студенческой молодежи. Затем эта мода распространилась на более бедную молодежь, главным образом на группы «битников» и их последователей — хиппи.
Председатель президиума: Спасибо. Существует гипотеза, что еще 40 тыс. лет до н. э. люди познали таинственную силу корней, листьев растений.
Корреспондент районной  газеты «Голос времени»: Я читала, что чай и кофе содержат вещества, близкие по своему действию к наркотикам. Верно ли это?

Председатель президиума: Давайте передадим данный вопрос эксперту-пищевику.
Эксперт-пищевик: Да  действительно, люди каждый день употребляют вещества, которые можно охарактеризовать как наркотики. Вместе с чашкой чая или кофе, стаканчиком кока-колы в организм попадает кофеин (кстати, раньше в кока-колу добавляли вместо кофеина кокаин), с плиткой шоколада - теобромин, с кефиром - этиловый спирт, с табачным дымом — никотин. Однако содержание наркотических веществ в перечисленных продуктах настолько мало, что они ока​зывают на организм лишь бодрящее, тонизирующее действие. Это особенно хорошо видно в случае с этиловым спиртом, присутствие которого в кефире человек не замечает. Именно поэтому в 1961 году ВОЗ рекомендовала все перечисленные продукты питания из оборота не изымать.

Председатель президиума. Благодарим вас за обстоятельный рас​сказ. Организм человека сложен, поэтому влияние многих веществ на него еще недостаточно хорошо изучено. Тем не менее любого человека можно отнести к наркоманам хотя бы потому, что он ды​шит. Как  вы объясните это?
Эксперт-биолог. Я отвечу на этот вопрос. Мы дышим возду​хом, который на 78 % по объему содержит азот. Люди не замечают этого, поскольку находятся под его воздействием при нормальном атмосферном давлении. Но стоит увеличить парциальное давление азота, и его наркотический эффект станет очевидным. Водолазам этот эффект известен давно. Вот как описывает азотное опьянение известный подводный исследователь Жак Ив Кусто: «На глубине двухсот футов я ощутил во рту металлический привкус азота. Глу​бинное опьянение поразило меня внезапно и сразу с большой си​лой. Я сжал трос и остановился. Меня обуревало беспричинное ве​селье, все стало нипочем. Я повис на канате в состоянии полного отупения. Рядом со мною стоял, весело улыбаясь, другой человек, мое второе Я, отлично владеющий собой и снисходительно по​смеивающийся над одуревшим ныряльщиком».
Председатель президиума. Благодарю. Корреспонденты, ваши вопросы.
Корреспондент журнала «Здоровье». Хочется уточнить, что же это такое - «наркотик»?
Председатель президиума. Попросим ответить эксперта-химика.
Эксперт-химик. Термин «наркотик» происходит от греческого глагола «narkoo», что означает оцепенеть, сделаться нечувстви​тельным. По химическому составу - это азотосодержащие органи​ческие основания природного происхождения. Принятая классифи​кация основана на строении углеродно-азотного скелета. Рассмотрим основные группы наркотиков (запись схемы на слайде или на доске):
Наркотики
Опиаты                                                                                                     снотворные
ингаляты
                                 галлюциногены
психостимуляторы

Опиаты - вещества, выделяемые из мака, и их производные: морфин и кодеин, из морфина синтетически получают героин. При употреблении опиатов быстро развивается привыкание. Для дос​тижения такого же по силе эффекта, необходимо увеличить дозу наркотика в 10 раз. Появляется психическая и физическая зависи​мость от наркотика. При его отсутствии наблюдаются боли в живо​те, ломка суставов, слезотечение, насморк, сердечная аритмия, удушение, одышка.
Психостимуляторы - вещества, созданные на основе амфета​мина, стимулирующего центральную нервную систему, - кокаин, эфедрин и другие. Сюда же относятся марихуана - высушенные и измельченные листья конопли, гашиша, смола конопли. Эти веще​ства повышают психическую активность, снимают ощущения ус​талости, сонливости, подавляют чувство голода. При регулярном применении они истощают нервную систему, развивается подав​ленное состояние, иногда переходящее в склонность к самоубийст​ву, наблюдается мышечная слабость.
Галлюциногены - вещества, способные вызывать глубокие из​менения психики, что ведет к галлюцинациям. Человеку кажется, что он «слышит» цвет звука, «нюхает» музыку и т. д. Это вещество -диэтиламид лизергиновой кислоты 
Снотворные — безобидные, на первый взгляд, лекарства могут развивать привыкание, как настоящие наркотики. Наиболее опасны из них - производные барбитуровой кислоты. Они не вызывают эйфории, однако привыкание к ним развивается очень быстро. При этом сон не приносит отдыха, остается ощущение слабости, болит голова, подташнивает. Синдром лишения барбитуратов протекает тяжело, с угрозой перехода в белую горячку.
Ингаляты ~ вещества, которые вводят в организм через дыха​тельные пути. Как правило, ими увлекаются подростки и учащиеся младших классов. Это клей, бензин, ацетон и другие токсические вещества. По своему действию они близки к галлюциногенам и так​же разрушают здоровье, приводят детей к умственной деградации.
Председатель президиума. Благодарю Вас. И все же большое число молодых людей заблуждается, считая, что использование определенного вида наркотиков не приносит особого вреда Пред​лагаю посмотреть кадры видеофильма «Наркомания»
Демонстрация видеофильма о наркоманах, действии наркоти​ческих веществ, о смерти от наркотиков.
Председатель президиума. Знайте, что наркотическая эй​фория длится не более 1-5 мин, а остальное время от 1,5 до 3 ч че​ловек находится в фазе расслабления, переходящей в состояние бреда или сна. Причем сновидения не всегда доставляют удоволь​ствие. Кошмар картины своей смерти, расчленения своего трупа и похорон - острые ощущения не для широкого круга. Если наркотик - лишь трехминутное удовольствие, то уже спустя месяц наркоман не может без него существовать.
Корреспондент газеты «Постскриптум». Скажите,  почему же, несмотря
на знания, молодежь все же употребляет  наркотики?
Председатель президиума. Ответить на этот вопрос я попрошу психолога.
Психолог: В принципе каждый человек под влиянием особых обстоятельств может стать наркоманом. Причины могут быть различными, они сугубо индивидуальны в каждом отдельном случае. 

Часто такой причиной может быть влияние группы ровесников, в которой употребление наркотиков считается признаком хорошего тона и поднимает авторитет подростка в глазах товарищей, В других случаях: царящей в определенных кругах молодежи моды на наркотики или следствием любопытства подростков к ощущениям, которые вызывает этот запретный плод. Одной из причин бегства молодых людей в нар​котический дурман могут стать также различные жизненные трудности, связанные с семьей, школой или неразделенной любовью. Наконец, такой причиной могут быть обычные бытовые неурядицы, которые молодежь часто переживает очень болезненно, особенно в подростковом возрасте.

Так формируется  склонность некоторых лиц к употреблению наркотиков. Эта склонность не является врожденной, хотя ее корни уходят в период младенчества.

И вот случилось, подросток открывает для себя, что наркотик как бы сглаживает это очень неприятное состояние напряжения, вызванное угрызениями совести, притупляет чувства, отдаляет неприятности, ярче раскрашивает окружающий мир и позволяет забыть все неприятности и неудачи. Другими словами, наркотик приносит психическую разрядку.

Молодой человек в это время еще не отдает себе отчета, что это совершенно фальшивый путь улучшения настроения и самочувствия. Он думает, что наркотики открывают ему истинный смысл жизни. Однако постепенно формируется зависимость от наркотика, вначале психическая, затем физическая, и так, совершенно не заметно для самого себя, молодой человек становится рабом наркотиков.

Возникшая физическая зависимость от наркотика приводит наркомана к порочному кругу — к необходимости постоянного употребления наркотиков и систематическому увеличению дозы для того, чтобы вызвать состояние наркотического дурмана. Именно так постепенно возникает полная психическая, физическая и социальная деградация человека. 
Председатель президиума. Как видим, стать рабом нескольких граммов «дряни» очень просто. Корреспонденты, ваши вопросы.
Корреспондент газеты «Звезда Алтая». В чем выражается зависимость от наркотиков?
Эксперт-нарколог. Из-за постоянного введения в кровь нарко​тических веществ в организме перестают вырабатываться собст​венные болеутоляющие вещества, и человек начинает ощущать боль не только от прикосновения одежды к коже, но и пульсацию сосудов и даже трение суставов при движении. Его тело превраща​ется в одну сплошную рану, причиняющую нескончаемую боль. Нет больших страданий, чем те, которые испытывает наркоман при отсутствии наркотиков. Сами наркоманы назвали это ломкой. Она появляется, если наркотик в организме отсутствует 10-12 часов. Человек, хоть раз перенесший ломку, готов пойти на любое пре​ступление. Очень быстро, через 2-3 года, наркомания приводит человека к полному психофизическому истощению. Кожа человека приобретает желтоватый оттенок, появляются ломкость костей и потеря волос, наступает преждевременное старение с признаками слабоумия, утрачиваются прежние чувства и интересы, единствен​ной заботой становится проблема добычи наркотиков любой ценой J
Председатель президиума. Несмотря на знания о вреде нарко​тиков, возникает ситуация, когда распространители их умело вне​дряют в умы подростков мифы, которые способствуют привлече​нию ребят в ряды наркоманов. Кто желает развеять эти мифы?

Эксперты-социологи поочередно рассказывают о мифах.
Миф первый. «Попробуй - пробуют все». Это неправда: об​следования показывают, что лишь 1 из 5 старшеклассников упот​ребляет наркотики. Чаще жертвами ложной аргументации стано​вятся подростки невысоких психических устоев: конфликтные, склонные к мелкому воровству, лживые, агрессивные. Они же впо​следствии становятся распространителями наркотиков.
Миф второй. «Попробуй - вредных последствий не будет». Это ложь. Прежде всего, пристрастие к некоторым наркотикам мо​жет возникнуть и после одной дозы приема. Кроме того, существу​ет индивидуальная чувствительность, возможна гибель даже при первой инъекции.
Миф третий. «Попробуй — если не понравится, бросишь». Хотя подростки и слышали кое-что про ломку, но убеждены, что ее можно преодолеть либо с помощью врачей, либо усилием воли. Это тоже ложь. Известно, что даже после 2-3 месяцев неупотреб​ления наркотиков подростки вновь возвращаются к их приему.
Миф четвертый. Существуют «безвредные наркотики». Без​вредных наркотиков нет. Не все наркотики вызывают физическую зависимость, но все они, даже при незначительном потреблении, пагубно влияют на личность. Зависимость развивается даже в слу​чае употребления таких «легких» наркотиков, как марихуана. В США, например, ежегодно обращаются в клиники, пытаясь изле​читься от наркотической зависимости, более 100 тыс. человек.
Корреспондент журнала «Здоровье». Какова ситуация с нар​-
команией в нашем Усть-Канском районе и в Республике в целом?

Председатель президиума. Осветить эту проблему нам помо​жет врач-нарколог психонаркологического диспансера и представитель милиции..
Врач-нарколог. обстоятельно освещает проблему наркомании.( Данные по республике Алтай), говорит, что ситуация настораживает..

Представитель  милиции. На территории Устъ-Канского района с 13 по 23 февраля 2006 г. проводилась профилактическая операция «Школа без наркотиков». Наркотики и дети - это самая сложная, может быть, самая страшная тема. На сегодняшний день динамика возбужденных уголовных дел в отношении несовершеннолетних по незаконному обороту наркотиков в Усть-Канском районе выглядит следующим образом: в 2003 г. - 0, в 2004 г.- О, в 2005 г. - 5.(Данные 2005 года опубликованы в районной  газете «Голос времени») Эти данные настораживают. Как показывает  анализ наркоситуации, в районе наблюдается тенденция к увеличению масштабов потребления наркотиков.
ОБРАЩАЕМСЯ к вам, молодые люди, только вы в ответе за свою жизнь, за свои проступки.
Председатель президиума. Благодарю. Какие вопросы имеются еще у прессы?
Корреспондент газеты «Голос времени». Я читала, что ежедневно наркоману необходимо ввести себе наркотиков на сумму от 10 до 400 руб. Откуда же берут молодые люди деньги, тем более что большинство из них не работают?
Эксперт-юрист. В наши дни наркомания - болезнь незащи​щенных слоев общества. Доходы подпольных корпораций по тор​говле наркотиками превышают доходы от продажи нефти. В под​ростковой среде всегда найдется «добрый дядя», который любыми способами будет стараться убедить ребят попробовать наркотик. Мошенничество, вымогательство, кража, проституция - единст​венно доступные для большинства способы добычи наркотиков. Распространители зелья действуют или под маской покровителя: «Попробуй, от одного раза еще никто не умирал?!» или в компа​нии: «Мы все в кайфе, а ты еще нет!», или подтрунивая? «Трус, мужчина ты или маменькин сынок!». Миллионы наркоманов уми​рают ради обогащения воротил наркобизнеса,
Корреспондент газеты «Посткриптум» Как наркомания связана с распространением СПИДа?
Председатель президиума. О проблеме наркомании и СПИДа попросим рассказать врача-методиста СПИД-центра. • Слушают сводку по заболеваемости СПИДом no Pеспублике Алтай..На первом месте стоят: Усть-Коксинский район, Майминский район, Турочакский район т.е территории, насыщенные туристами. Звучат цифры, доказы​вающие распространение СПИДа в первую очередь через необра​ботанные шприцы наркоманов (89 %), Демонстрируются фраг​менты видеофильма «СПИД: в чем его опасность?».
Корреспондент журнала «Здоровье». Отчего умирают нарко​маны?
Эксперт-биолог. Постоянное отравление организма становится причиной поражения внутренних органов, обычно желудочно-кишечного тракта и почек. При использовании грязных шприцов и иголок у наркоманов наблюдается ряд инфекционных заболеваний , например, гепатит; от сюда и вытекающие последствия.

 В результате всего сказанного, можно заключить: редкий наркоман» доживает до 30 лет. Обычно он погибает от передозировки, общей дистрофии, сердечной недос​таточности, в драке, криминальной разборке, от заражения инфек​ционными болезнями, гепатитом, СПИДом.

Корреспондент газеты «Голос времени». Существует ли уголовная ответственность за употребление и распространение наркотиков?
Эксперт-юрист. Я убежден, что чуть ли не с детского возраста надо воспитывать у детей презрение и ненависть к тем, кто потреб​ляет наркотики и алкоголь. И, конечно, существуют статьи в УК РФ, касающиеся проблемы наркомании. Это статьи 224. 224П), 224(2), 225, 226. (Зачитывает содержание этих статей.)
Председатель президиума. Наша конференция подходит к концу. Предлагаю вашему вниманию заповеди о том, как не стать жертвой наркотиков. Слово экспертам-социологам.
Первый эксперт-социолог. Прежде чем приобрести порцию «дури», хорошенько подумай: тебе это надо?
Второй эксперт-социолог. Если ты все же купил эту дрянь, не поленись избавиться от неё.
Первый эксперт-социолог. Боже упаси согласиться передать кулек или пакетик с сомнительным содержанием кому-нибудь.
Второй эксперт-социолог. Каким бы заманчивым ни показа​лось предложение попробовать немного счастья - откажись.
Первый эксперт-социолог. Если, попробовав «дури», ты не прочь повторить, не забывай - за все надо платить.
Корреспондент газеты «Листок». Известно, что алкоголь и табак вызывают в организме привыкание, тягу. Относятся ли эти вещества по своему действию к наркотикам?
Председатель президиума. По своему действию на организм человека алкоголь и никотин признаны слабыми наркотическими веществами, вызывающими зависимость, и довольно-таки стой​кую. Разрешите поблагодарить всех участников пресс-конферен​ции за интересные вопросы и сообщения. Позвольте предоставить слово классному руководителю. 

Классный руководитель. Итак, сегодня мы затронули одну из важ​нейших проблем современности. Наркотики могут разрушить всю структуру общества, ведь чтобы общество нормально развивалось, требуются крепкие семьи, здоровые работники, надежное прави​тельство, неподкупные правоохранительные органы и законопос​лушные граждане.
Статистика показывает, что средний возраст наркоманов в Рос​сии составляет 13-15 лет. В стране насчитывается 39 млн. только официально зарегистрированных несовершеннолетних наркоманов. Реальная цифра в 10 раз больше; число смертей от наркотиков сре​ди несовершеннолетних за 8 лет выросло в 42 раза. Средняя про​должительности жизни активного наркомана составляет 3 года. Де​ти, рожденные от наркоманов, умирают очень быстро, доживая максимум до 4 месяцев.
XXI век - век огромных скоростей. Не каждому человеку уда​ется успевать за жизнью, его часто подстерегают стрессы. Люди спасаются по-разному: одни находят отдушину в различных доб​рых увлечениях, другие - в алкоголе и наркотиках, то есть -в смерти. Выбор за вами! Я предлагаю вашему вниманию фотогра​фии детей, рожденных от матерей-наркоманов. Пусть они будут как заклинание вам - никогда, ни под каким предлогом не иску​шайте себя в желании испробовать эту гадость. Помните, вы моло​ды, за вами будущее нашей планеты, вы должны сохранить гено​фонд Homo Sapiens. Помните: богатство нации в ее здоровье. Позвольте процитировать Жана Кокто: «Все, чем мы занимаемся в жизни, даже любовью, мы делаем, находясь в скором поезде, кото​рый несется к смерти. Курить опиум - все равно, что выпрыгивать из поезда на полном ходу...».
Помните и не делайте этого!
Демонстрация фотографий младенцев с различными врожден​ными аномалиями, детей матерей-наркоманов. Фотографии демон​стрируются без звука, учитель  комментирует уродства.
В заключение конференции проводится небольшой блицтурнир: «Что мы узнали о наркотиках?». Всем участникам раздаются листовки «Как сказать «нет» наркотикам».
Приложение1

Статья     224.     Незаконное     изготовление,     приобретение, хранение,     перевозка     или    сбыт    наркотических     веществ,
Незаконное изготовление, приобретение, хранение, перевозка или
пересылка    с    целью    сбыта,    а    равно    незаконный    сбыт наркотических веществ — наказываются лишением свободы на
срок до десяти лет с конфискацией имущества или без таковой.

Те же действия,   совершенные   повторно,   или   по предварительному сговору группой лиц, или лицом, ранее совершившим одно из преступлений  предусмотренных статьями 2241 2242, 225 и 226 настоящего Кодекса, или особо опасным рецидивистом, а равно если предметом этих действий были наркотические вещества в крупных размерах, — наказываются лишением свободы на срок от шести до пятнадцати лет с конфискацией имущества. Незаконное изготовление, приобретение, хранение, перевозка или пересылка наркотических веществ без цели сбыта — наказываются лишением свободы на срок до трех лет или исправительными работами на срок до двух лет. Те же действия, совершённые повторно или лицом, ранее совершившим одно из преступлений, предусмотренных частью первой настоящей статьи, статьями 2241  2242, 225 и 226 настоящего Кодекса — наказываются лишением свободы  на срок до пяти лет. Нарушение установленных правил производства, приобретения хранения, учета, отпуска, перевозки или пересылки наркотических веществ — наказывается -лишением свободы на срок до трех лет или исправительными работами на срок до двух лет с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью или без такового.
Статья    224'.    Хищение    наркотических    веществ.    Хищение наркотических веществ наказывается лишением свободы на срок до пяти  лет  с  конфискацией   имущества  или   без таковой.
Те же  действия, совершенные повторно, или по  предварительному сговору группой лиц, или с применением насилия, не опасного для  жизни и здоровья, или лицом, которому указанные вещества были вверены в связи с его служебным положением или под охрану. а равно лицом, ранее совершившим одно из преступлений, предусмотренных частями первой и  второй статьи  254,2242,  225 и  226  настоящего Кодекса,— наказываются лишением свободы на срок от трех до десяти лет с конфискацией имущества или без таковой, с лишением права занимать определенные должности или заниматься
определенной деятельностью или без такового. Хищение наркотических веществ. совершенное особо опасным рецидивистом или путем разбойного нападения, а равно хищение наркотических веществ в крупных размерах—- наказывается лишением свободы на  срок от семи до пятнадцати лет с конфискацией имущества.
Статья    2242,    Склонение    к    потреблению    наркотических
веществ наказывается лишением свободы на срок до пяти лет. То же деяние, совершенное в отношении двух или более лиц либо несовершеннолетнего или лицом, ранее судимым за склонение к употреблению наркотических веществ, а равно лицом, ранее совершившим одно из преступлений, предусмотренных частями первой и второй .статьи 224, статьями 2241 225 и 226 настоящего Кодекса, наказывается лишением свободы на срок до десяти лет,
Статья    225.    Посев    или    выращивание    запрещенных    к возделыванию культур, содержащих наркотические вещества,
Посев   или   выращивание   опийного   мака,   индийской,   южной, манджурской или южной Чуйской конопли либо других запрещенных к возделыванию культур, содержащих наркотические вещества, - наказывается  лишением свободы на срок до 5 лет. Те же преступления, совершенные повторно или лицом , ранее совершившим одно из преступлений, предусмотренных частями первой и второй статьи 224, статьями 2241, 2242, и 226 настоящего Кодекса, наказываются лишением свободы на срок от 3 до 8 лет.

Статья 2261, Организация или содержание притонов для потребления наркотических средств. Организация или содержание притонов для потребления наркотических веществ или предоставление помещения для тех же целей наказываются лишением свободы на срок от пяти до десяти лет с конфискацией
имущества или без таковой.
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