Работа органов ученического самоуправления  СОШ № 60
В школе организовано ученическое самоуправление, высшим органом которого является ученическая конференция.  

В работе с активом можно и нужно не только заниматься организационными вопросами, но следует проводить и школу актива. Примером подобного заседания может послужить заседание классного актива в 6 классе  «Метод проекта в работе актива» по изготовлению летописи. После того, как члены классного актива узнали, что такое проект и каковы этапы его выполнения, в ходе совместного обсуждения была поставлена цель, определены задачи и структура проекта, составлен поэтапный план работы. Далее под руководством учителя шла оживлённая беседа, результатом которой стало определение сроков выполнения каждого этапа проекта и выбор ответственных исполнителей, включая составителей текстов, художников, сортировщиков материалов и редактора-корректора. В результате этого заседания все ученики класса получили от актива творческое задание в соответствии со способностями. Сам актив взял на себя обязанности координаторов и ответственных исполнителей проекта. 

Метод проекта очень удобен для организации многих творческих  дел, т.к. каждый ребёнок сможет проявить себя с лучшей стороны, развить в себе чувство коллективизма, заинтересованности в общем успехе, но и не потерять своей индивидуальности. 

Учитывая желания детей стать хозяевами школы и знания учителей, необходимо выработать такие школьные законы, которые будут выполняться и детьми, и  взрослыми. 

Для эффективной  работы органы ученического самоуправления необходимо избирать их не по  принципу «лишь бы не я». А настоящим лидерам на начальном этапе следует объяснять, в чем состоит их роль, и оказывать всемерную поддержку. 

Существуют разнообразные формы работы детского актива, которые  могут оказать положительное воздействие на развитие ученического  самоуправления.

Так весьма полезным  было заседание экологов, на котором участники создали соответствующую теме обстановку: оформили доску  листовками  и рисунками о первоцветах,  рассказали сезонных изменениях в природе, о растениях окрестностей Бийска. В ходе заседания дети обсудили этапы проведения акции и распределили задания, которые подразумевают участие всех членов классного коллектива. Так был дан старт природоохранной акции «Первоцвет».

 Заседания школьного учкома построены так, что ребята очень серьёзно воспринимают все происходящее: подводят итоги соревнования, принимают важные решения, участвуют в воспитательной беседе с отстающими, и приглашенные ученики испытывают чувство неловкости перед другими школьниками. Значит, есть в нашей школе хороший потенциал, на который и нужно опираться и постараться его не растерять, а укрепить и взрастить.

 Заседание актива школы. Вожатая показала одну из форм проведения организационной работы по подготовке к «Фестивалю искусств». Заседание проходило в форме игры, где дети побывали в  разных ролях: оптимистов, пессимистов, экспертов - и сами решали, что оставить из предложенного взрослым товарищем, а от чего  стоит отказаться, что можно заменить на более приемлемое или интересное. Игра учит детей мыслить и действовать сообща, учитывать интересы всех членов коллектива в зависимости от его особенностей и потребностей, развивает способность рассуждать и делать выводы. Таким образом, даже самым маленьким членам детской организации была дана возможность почувствовать себя хозяевами школы, понять, что с их мнением считаются.

В начальной школе маленькие граждане очень серьёзно играют в свою игру «Путешествие по Радуге», учатся быть  ответственными, внимательными, аккуратными и заботливыми, неравнодушными к делам класса и школы, готовятся к взрослой жизни. Игра носит соревновательный характер. Итоги соревнования подводятся регулярно, в конце недели, по чистоте классной комнаты, по учебе, дисциплине, по участию в делах организации. На дверь победившего класса прикрепляется звездочка. В конце года класс-победитель ждет заслуженная награда – поездка на городской слёт, где происходит торжественный приём в пионерскую организацию. 

Здесь, в начальной школе, и закладываются характеры, формируются будущие личности, способные сами управлять школьной жизнью. А задача взрослых помочь детям сохранить лучшие качества, стать способнее, инициативнее. 

В организации самоуправления важна преемственность. 

Выводы
Самоуправление играет огромную роль в организации жизни детского коллектива. Но взрослые не должны организовывать для ребят интересную жизнь. Задача педагогов – строить жизнь вместе с ними, предоставляя им всё больше самостоятельности, расширяя сферу ученического самоуправления, которая вначале будет довольно узкой. 

Постепенно сфера педагогического руководства переместится из области деятельности в область отношений между отдельными детьми, группами детей, первичными детскими коллективами.

 В процессе ученического самоуправления  важно одно условие: определять для себя цели, перспективы, составлять программы их достижения должны сами школьники. А чтобы планы, придуманные и одобренные детьми, не стали формальностью, важно педагогу не поддаться искушению навязать своё мнение.

 Далеко не каждому педагогу под силу организовать коллективную деятельность. Чтобы не получилась видимость коллективной работы, надо, чтобы её результаты анализировали и оценивали сами дети. Тогда и будет формироваться чувство, что они хозяева школы (сами придумали, сами сделали, сами пользуемся сделанным).

Прежде чем вводить самоуправление, надо сформировать у детей потребность в самостоятельности, определить возможные сферы самоуправления. Истинное детское самоуправление заключается не в копировании управления взрослых и не в игре в школьную администрацию, а в том, чтобы дети приобретали личный опыт демократических отношений и навыки его осмысления. 

Таким образом, решающая роль должна принадлежать взрослым, пожалуй,  в одном: в систематической и последовательной подготовке детей к участию в самоуправлении.

Обсуждение ситуаций по теме педсовета.

Ситуация 1.

Федя Пессимистов: Недавно у нас был классный час. Мариванна, наша классная, говорит: "Начнем-ка, дети, создавать самоуправление! Отныне вы все будете делать сами. Давайте выберем старосту. Он будет руководить дежурствами, проводить классные часы и собирать дневники на проверку. Я думаю, старостой будет Маша Отличникова. Все за? Отлично! Еще нам нужен культмассовый сектор, чтобы проводить вечера и утренники. Вот ты, Затевахин, и будешь этим сектором! Теперь учком. Он будет двоечников подтягивать. Учкомом выберем Светочку Заучкину. И наконец, редактор. Он будет выпускать классную газету "Учеба - наш главный труд". Так-с, редактором будет Петя Рифмоплетов. Ну, а в школьном парламенте у нас - Федя Пессимистов. Молодцы, все по домам!" 

Как вы считаете, действительно ли в Федином классе появилось самоуправление?

Ситуация 2.

Федя Пессимистов: В нашей школе в День учителя каждый год проходит День самоуправления. В этот день уроки вместо учителей ведут старшеклассники, а самый солидный школьник выполняет обязанности директора. Учителя уходят отмечать свой праздник, а у нас начинается... полное самоуправление! Я на прошлом Дне самоуправления вел урок в 5 "Б" классе. Есть там такой Колька Дергунов. Все время в столовой в меня корками апельсиновыми кидался. Так я ему в отместку двоек наставил в журнал на всю четверть вперед! Правда, математичка меня потом этим журналом чуть не пришибла... 

Согласны ли вы с Федей, что у его школы есть чему поучиться в организации самоуправления? 

Ситуация 3.

Федя Пессимистов: Недавно у нас проходил конкурс "Мистер и мисс нашей школы". Мариванна послала меня защищать честь класса. "Ты же у нас, - говорит, - в парламенте? Вот и оправдывай доверие!" 

Вася Активистов: И как же ты его оправдываешь? 

Федя Пессимистов: На репетиции хожу каждый день. Там показывают, как ручками- ножками двигать, голливудскую улыбку ставят... 

Вася Активистов: Вау!.. Круто? 

Федя Пессимистов: Тошнит уже!

Оцените ситуацию, в которую попал Федя? Как бы поступили вы как классный руководитель? Что можно было бы посоветовать участникам школьного самоуправления?

Выводы.

Что же тогда надо понимать под "ученическим самоуправлением"? 

Ученическое самоуправление - это когда ученики решают вопросы своей жизни в школе не по указке учителей, а сами. Но это не значит, что школьный совет должен отобрать полномочия у директора или учителя. У учителей есть свои права и обязанности, а у школьников - свои. О них сказано в Законе об образовании.

Закон об образовании дает обучающимся, то есть школьникам, право участвовать в управлении школой. Таким же правом обладают педагоги и родители. А управление школой, согласно статье 35 этого закона, строится на принципах единоначалия и самоуправления. Это значит, что в школе есть "начальник" - директор школы, который имеет право решать многие вопросы своей директорской властью. Но есть и органы самоуправления, каждый из которых также обладает властью при решении "своих" вопросов. 

Таким образом, ученики через самоуправление осуществляют свое право на участие в управлении школой. При этом в уставе школы должно быть написано, какие в школе существуют органы самоуправления и какие вопросы они могут решать. 

Нужно помнить, что право участвовать в управлении школой ученикам дает закон. Самоуправление - механизм, который позволяет это право реализовать. Лучше всего, когда полномочия органов самоуправления действительно отражены в уставе. Но, вместо этого, в школе может быть принято Положение об ученическом самоуправлении, разработанное самими активистами, в котором будут прописаны полномочия. Положение необходимо обсудить с директором школы, педагогами, родителями, внести поправки и в результате добиться, чтобы это Положение было в школе утверждено.
В управлении школой должны участвовать учителя, ученики и родители. И если ученики будут вместе с учителями и родителями управлять школой, то они почувствуют себя хозяевами школьной жизни. 

4.Разрешение школьной проблемы по самоуправлению.

Лист обратной связи по школе (обработка данных группой экспертов).

	Принимается (из того, что было предложено)
	Вопросы
	Предложения

	Одноступенчатое управление в классе, многоступенчатое – в школе.

Исключить авторитарный стиль в общении с детьми.

Классный руководитель должен быть не «над учащимися», а рядом с ними.

Создать условия для реализации способностей каждого учащегося.


	Есть ли в школе нормативные документы по самоуправлению?

Как будет оцениваться состояние школьного самоуправления?

Как школьное самоуправление будет взаимодействовать со школьной администрацией?
	Классным руководителям изучить технологию сотрудничества.

По вопросам самоуправления использовать дополнительные источники информации.


5. Итоги педсовета.

I. Разработать Положение по школьному самоуправлению.

II. Классным руководителям руководствоваться предложениями учащихся и педагогического коллектива по самоуправлению.

